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        الحادية عشرالحادية عشرالحادية عشرالحادية عشر    الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةمحضر محضر محضر محضر 

  ).2015 دج(بر 1( 1437صفر  19الثلا8ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ

  .�ن شماش، رئDس اCلس كيملحعبد االمس�شار الس?يد : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
خمسين دقJقة، إبتداء من الساPة الرابعة خمسة و ساعتين و  :التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

  .واWقJقة الثانية والثلاثين بعد الزوال
يم اXٔجوبة Pلى اXٔس?ئ\ المتعلقة Yلسة مخصصة لتقد ::::Yدول اXٔعمالYدول اXٔعمالYدول اXٔعمالYدول اXٔعمال

حصي\ الحكومة حصي\ الحكومة حصي\ الحكومة حصي\ الحكومة :" eلس?ياسة العامة من قdل رئDس الحكومة حول موضوع
        ".".".".في الس?ياسة الإحgعيةفي الس?ياسة الإحgعيةفي الس?ياسة الإحgعيةفي الس?ياسة الإحgعية

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        :::: �ن شماش، رئDس اCلس �ن شماش، رئDس اCلس �ن شماش، رئDس اCلس �ن شماش، رئDس اCلسيميميميمالمس�شار الس?يد عبد الحكالمس�شار الس?يد عبد الحكالمس�شار الس?يد عبد الحكالمس�شار الس?يد عبد الحك
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        ....الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةٔ�Pلن عن افoتاح ٔ�Pلن عن افoتاح ٔ�Pلن عن افoتاح ٔ�Pلن عن افoتاح 
        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

من اWس?تور، يخصص  100عملا بvحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 
اCلس هذه الجلسة لتقديم اXٔجوبة Pلى اXٔس?ئ\ المتعلقة eلس?ياسة العامة 

ي\ الحكومة في ي\ الحكومة في ي\ الحكومة في ي\ الحكومة في حص حص حص حص "من قdل الس?يد رئDس الحكومة حول موضوع 
  ".الس?ياسة {جgعيةالس?ياسة {جgعيةالس?ياسة {جgعيةالس?ياسة {جgعية

وقdل الشروع في تناول اXٔس?ئ\ المدرYة في Yدول اXٔعمال، ٔ�عطي 
الكلمة �لس?يد اXٔمين لإطلاع السادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين 
Pلى التوقJت الزمني ا�صص �لفرق واCموPات �لال هذه الجلسة، كما 

، وكذا Pلى المراسلات والاPٕلا�ت �دده مكoب اCلس وندوة الرؤساء
  .التي توصلت بها الرئاسة

  .الكلمة �لس?يد اXٔمين المحترم

        ::::المس�شار الس?يد محمد Pدال، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد محمد Pدال، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد محمد Pدال، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس?يد محمد Pدال، ٔ�مين اCلس
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

من النظام اWا�لي Cلس المس�شار�ن، نعلن  175طبقا Xٔحكام المادة 
  :النحو التالي عن توصل مكoب اCلس ب�سع مقتر�ات قوانين موزPة Pلى

�ربع مقتر�ات قوانين تقدم بها بعض ٔ�عضاء الفريق الحركي وهئ:  
مقترح قانون تنظيمي �رمي إلى تغيير و�تميم القانون التنظيمي رقم  -1

  يتعلق eنت§اب ٔ�عضاء مجالس الجماPات الترابية؛ 59.11
 مقترح قانون يقضي �eٕداث محاكم ر¨ضية؛ -2
المغير والمتمم  14.07القانون رقم من  19مقترح قانون بتعديل المادة  -3

غشت  12الموافق ل  1331رمضان  �9لظهير الشريف الصادر في 
 المتعلق eلتحفJظ العقاري؛ 1913

 1.02.239من الظهير الشريف رقم  16مقترح قانون بتعديل المادة  -4
ب�(فJذ  2002ٔ�كتو�ر  3الموافق ل  1432من رجب  25الصادر في 
  .لق eلحا² المدنيةالمتع 37.99القانون رقم 

  :بها ٔ�عضاء الفريق {شتراكي وهي وخمس مقتر�ات قوانين تقدم
 1958نونبر  15مقترح قانون �رمي إلى تعديل القانون الصادر بتاريخ  - 1

  المتعلق eلحق في تvسDٔس الجمعيات؛
مقترح قانون يتعلق بمنع التد�ين والإشهار واPWاية �لتبغ في اXٔما´ن  - 2

 العمومJة؛
كما تم  39.08من القانون رقم  2انون �رمي إلى تعديل المادة قمقترح  - 3

 المتعلق بمدونة الحقوق العيJ¹ة؛ �22.13تميمه بموجب القانون رقم 
من القانون  306والمادة  301مقترح قانون �رمي إلى تعديل المادة  - 4

 يتعلق بمدونة التvمJٔنات؛ 17.99رقم 
الصادر  1.02.2012مقترح قانون �رمي إلى تعديل الظهير الشريف  - 5

، القاضي 2002غشت  31الموافق ل  1423جمادى اXخٓرة  22في 
 .�eٕداث الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري

وقdل ٔ�ن ٔ�عيد الكلمة �لس?يد الرئDس، Àشرف(ا ٔ�ن ٔ�ذ´ر السادة رؤساء 
الفرق وم¹سقي اCموPات eلتوقJت ا�صص لهم �لسؤال والتعقJب �لال 

 30التوافق Pليه في اجgع ندوة الرؤساء ليوم الاثنين تم هذه الجلسة، كما 
 .نونبر

  .دقJقة 75 :الس?يد رئDس الحكومة
  :دقJقة موزPة كالتالي 75 :مجلس المس�شار�ن

  .دقJقة 15: الفريق {س?تقلالي �لو�دة والتعادلية
  .دقJقة 14: فريق اXٔصا² والمعاصرة

  .دقائق 9: فريق العدا² والتنمية
  .دقائق 7: ركيالفريق الح

  .دقائق 6: فريق التجمع الوطني لÆٔحرار
  .دقائق 5: فريق {تحاد العام لمقاولات المغرب

  .دقائق 4: الفريق {شتراكي
  .دقائق 4: فريق {تحاد المغربي �لشغل

  .دقائق 4: الفريق اWس?توري اWيمقراطي {جgعي
  .دقائق 3: مجموPة الكونفدرالية اWيمقراطية �لشغل

  .دقائق 3: وPة العمل التقدميمجم
  .شكرا الس?يد الرئDس

        ::::الس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلس
        ....شكرا الس?يد اXٔمين المحترمشكرا الس?يد اXٔمين المحترمشكرا الس?يد اXٔمين المحترمشكرا الس?يد اXٔمين المحترم
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نفoح اXنٓ eب التد�لات في المحور المبرمج لهذه الجلسة، والكلمة 
  . اXٔولى �لمتد�ل عن الفريق {س?تقلالي

        ::::المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        Dس الحكومة،Dس الحكومة،Dس الحكومة،Dس الحكومة،الس?يد رئ الس?يد رئ الس?يد رئ الس?يد رئ 
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        اXٔخوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،اXٔخوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،اXٔخوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،اXٔخوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
مرحdا �كم في ٔ�ول Yلسة في إطار مجلس  الس?يد رئDس الحكومة المحترم،

  . المس�شار�ن في إطار اWس?تور الجديد
وسؤال الفريق {س?تقلالي، كما تعلمون، حصي\ الحكومة في الس?ياسة 

  {جgعية؟ 
  . فيف(تمنى ردكم الشا

  .وشكرا

        ::::الس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلس
  .في نفس المحور الكلمة اXنٓ لفريق اXٔصا² والمعاصرة

        ::::يدييدييدييديحم حم حم حم ااااد د د د امحمامحمامحمامحمالس?يد الس?يد الس?يد الس?يد المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
مجكم eٕعطاء ٔ�همية التزمتم �لال �ر� الس?يد رئDس الحكومة المحترم،

قصوى �لمس²ٔv {جgعية، وفي ظل غياب كل المؤشرات التي تدل Pلى 
تنزيل هذه {لتزامات والتي يؤكدها واقع اجgعي يطبعه {حoقان وغياب 

  . الحوار الجاد
Ùسائلكم الس?يد رئDس الحكومة المحترم، ؤ�نتم Pلى بعد ٔ�شهر من نهاية 

  في الس?ياسة {جgعية؟ ما هي حصي\ الحكومة :ولايتكم
  .وشكرا

        ::::الس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

  .الكلمة اXنٓ �Xٔد المتد�لين eسم فريق العدا² والتنمية

        ::::عبد السلام سي ´وريعبد السلام سي ´وريعبد السلام سي ´وريعبد السلام سي ´وري    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،
        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،

        السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،السادة الوزراء المحترمين،
        المحترمين،المحترمين،المحترمين،المحترمين،    السادة المس�شار�نالسادة المس�شار�نالسادة المس�شار�نالسادة المس�شار�ن

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
يهدف �ر�مجكم الحكومي إلى تطو�ر وتفعيل البرامج {جgعية بما 
يضمن الولوج العادل إلى الخدمات اXٔساس?ية، خصوصا التعليم والصÞة 
والسكن، و�كرس التضامن و�كافؤ الفرص بين اXٔفراد والفáات واXٔجJال 

  . والجهات
رئDس الحكومة المحترم عن المعالم الكبرى �لحصي\  Ùسائلكم الس?يد ،äا

  {جgعية لحكومoكم؟ 
  .وشكرا

        ::::الس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلسالس?يد رئDس اCلس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

æنٓ �لفريق الحركي لطرح سؤاXور اWا.  

        ::::المس�شار الس?يد الطيب البقاليالمس�شار الس?يد الطيب البقاليالمس�شار الس?يد الطيب البقاليالمس�شار الس?يد الطيب البقالي
        ....شكرا الس?يد الرئDس المحترمشكرا الس?يد الرئDس المحترمشكرا الس?يد الرئDس المحترمشكرا الس?يد الرئDس المحترم

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،

        ات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ات والسادة المس�شار�ن المحترمين،ات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدالس?يدالس?يدالس?يد
حظي الجانب {جgعي eهgم ´بير من Wن الحكومة، من �لال حجم 
{عgدات المالية ا�صصة �لقطاPات {جgعية، ونوعية البرامج المسطرة 
في هذا اCال الحيوي، إلا ٔ�ن ذé لم يحد من حجم الفوارق {جgعية 

راوح حJث لا �زال خريطة الفقر والهشاشة �ُ  واCالية بين المواطنين،
  .مكاíتها

وتفاقم التفاوت في توجJه  ،فضلا عن �زايد الضغط Pلى القدرة الشرائية
{س�ðرات العمومJة بين الجهات، مما يعمق صعوبة اXٔوضاع {جgعية، 

  .�اصة لساكنة البوادي والمناطق الجبلية وهوامش المدن
ئDس الحكومة عن إستراتيجيتكم المعتمدة لمعالجة Ùسائلكم الس?يد ر  ،وPليه

{خoلالات القائمة بين الفáات {جgعية وبين الجهات، بغية جعل اCهود 
  التنموي في �دمة الgسك {جgعي؟

  .شكرا الس?يد الرئDس

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

  .الكلمة اXنٓ �Xٔد المتد�لين eسم فريق التجمع الوطني لÆٔحرار

        ::::لحسن ٔ�دعيلحسن ٔ�دعيلحسن ٔ�دعيلحسن ٔ�دعي    شار الس?يدشار الس?يدشار الس?يدشار الس?يدالمس� المس� المس� المس� 
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،

        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2015201520152015 

3 

 )2015دج(بر  1( 1437صفر  19

في �خٓر س?نة من عمر الحكومة الحالية Ùسائلكم، الس?يد رئDس الحكومة 
ياس?تها في تدبير المحترم، عن البعد {جgعي في الس?ياسة الحكومJة وعن س? 

القطاPات {جgعية والتي تب¹تها من �لال القوانين المالية السابقة ومشروع 
  ؟2016القانون الحالي لس?نة 

  .والسلام Pليكم

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

  .الكلمة اXنٓ لفريق {تحاد العام لمقاولات المغرب

        :::: حفظي حفظي حفظي حفظيعبدالاæٕعبدالاæٕعبدالاæٕعبدالاæٕ    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        س?يد الرئDس،س?يد الرئDس،س?يد الرئDس،س?يد الرئDس،ال ال ال ال 
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

        السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،السادة الوزراء المحترمون،
        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

شكل لا يخفى Pليكم ٔ�ن تحسين م(اخ اXٔعمال Àُ  ،الس?يد رئDس الحكومة
عنصرا ٔ�ساس?يا في تطو�ر {س�ðر، وتحفيزا �لمقاو² لخلق الثروة وم(اصب 

  . الشغل
مازالت تعتري هذا المناخ  ،دات المبذوe²لرغم من اCهو  ،لكن

صعوeت وعراقJل يتطلب تذليلها انخراط الجميع، ومن جملتها إشكالية 
يفJة ممارس?تها إلى  ،الإضراeت التي تؤدي في الغالب، نظرا لغياب شروط و́

بمصالح المقاو² والفáة العام\ Pلى السواء، كما تضر eلمصلÞة العامة     الإضرار
  .ر لوقعها السلبي Pلى وتيرة التنمية و{س�ðر وم(اصب الشغل�لبلاد eلنظ

وتجاوe مع ما Yاء في الخطاب الملكي السامي في افoتاح اWورة 
من  86ال�شريعية الحالية، من تذكير بضرورة {لتزام بvحٔكام الفصل 

اWس?تور، اäي يحدد نهاية هذه الولاية �خٓر ٔ�Yل لعرض القوانين التنظيمية 
صادقة البرلمان، ومنها القانون التنظيمي لممارسة الإضراب، اäي دعى Pلى م

  . Yلالته إلى ال�شاور والتوافق mشvنٔه
Ùسائلكم الس?يد رئDس الحكومة، ما اäي يحول دون �سريع مسلسل 
التصديق Pلى هذا القانون وإخراYه إلى �يز الوجود، لتكون كل اXٔطراف 

يفJات  ممارسة الإضراب، ولخلق نوع من المعنية Pلى بD(ة من شروط و́
التوازن بين الحق في الإضراب وحرية العمل، وإعطاء مجال ٔ�وسع 

  �لمفاوضات وإعمال �لٓيات الوساطة والتحكيم والمصالحة؟
لقد �نٓ اXٔوان للإقدام Pلى هذه الخطوة التي طال انتظارها، لتنظيم 

لح المقاو² ممارسة هذا الحق اWس?توري، وضمان حقوق الفáة العام\ ومصا
ووتيرة ال�شغيل و�كرÀس المغرب ´و	ة مفض\ للاس�ðر، وإعطاء إشارة 
قوية �لفاPل {قoصادي تمنÞه الثقة الضرورية �لمساهمة في الورش التنموي 

  .الكdير لبلاد�

  .وشكرا

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكرا الشكرا الشكرا الشكرا السيسيسيسي حفظي حفظي حفظي حفظي

  .الكلمة اXنٓ �لفريق {شتراكي، تفضل الس?يد المس�شار المحترم

�بو �كر اعبيدٔ�بو �كر اعبيدٔ�بو �كر اعبيدٔ�بو �كر اعبيد    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدٔ::::        
        الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، 

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

اس?تحضارا م(ا Xٔهمية البعد {جgعي في الس?ياسة الحكومJة 
لتÞد¨ت الكبرى التي توا	ها البلاد Pلى هذا المس?توى، Ùسائلكم الس?يد � و 

\ الحكومة في الس?ياسة {جgعية Pلى ضوء رئDس الحكومة عن حصي
  {لتزامات الواردة في البر�مج الحكومي؟

  .شكرا

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  .شكراشكراشكراشكرا

  .عفوا، فريق {تحاد المغربي �لشغل.الكلمة اXنٓ �لفريق اWس?توري

        ::::عز ا�Wن ز́ريعز ا�Wن ز́ريعز ا�Wن ز́ريعز ا�Wن ز́ري    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        زراء،زراء،زراء،زراء،السادة الو السادة الو السادة الو السادة الو 

        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من إصلا�ات كبرى في  2012إن ما Yاء في التصريح الحكومي لس?نة 

  .الس?ياسة العامة �لبلاد ركز Xٔeساس Pلى الجانب {جgعي
الس?يد رئDس الحكومة، هو ب
ساطة، ماذا حققت الحكومة  ،سؤالنا

  ة العام\ وعموم المvجٔور�ن؟لكافة فáة الشعب المغربي وفي طليعتها الطبق
  .شكرا

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  .الكلمة اXنٓ �لفريق اWس?توري اWيمقراطي {جgعي

        ::::محمد Pدالمحمد Pدالمحمد Pدالمحمد Pدالالمس�شار الس?يد المس�شار الس?يد المس�شار الس?يد المس�شار الس?يد 
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
رئDس الحكومة المحترم عن التزام ٔ�Pلنتم الس?يد  ،في م(اس?بات مoعددة

، والحم\ 2011صريح Xٔeولو¨ت القصوى �لقطاPات {نت§ابية ال�شريعية 
{نت§ابية للاس?تحقاقات ا�Xٔيرة المحلية والجهوية وانت§اeت مجلس 
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  .المس�شار�ن
Pلى البرامج {نت§ابية �تلف اXٔحزاب الس?ياس?ية التي ركزت  واطلع

واعتبرت محاربة الفقر و�شغيل الش?باب وتوفير  Pلى الوضع {جgعي،
الصÞة �لجميع وموا	ة {خoلالات والفوارق اCالية و{جgعية ضمن 

�ولو¨ت الحكومةٔ.  
éكدتم ذ�في تصريحكم الحكومي وعند  ،الس?يد رئDس الحكومة ،وقد ٔ

تقديمكم �لبر�مج الحكومي، و�خٓر هذه المناس?بات كانت هنا دا�ل هذه 
بمناس?بة الجواب Pلى سؤال يتعلق eلس?ياسة  2015دج(بر  25يوم القاPة، 

  .العامة �لحكومة حول موضوع المساء² {جgعية
  :��مكم، اäي ٔ�كدتم فJه ما يلي ،الس?يد رئDس الحكومة ،ؤ�ذ´ر

إذا كان هناك نقص في الموارد، فلا يجب ٔ�ن نعمقه بعدم العدا² في "
واXٔقارب ؤ�بناء اXٔحزاب الس?ياس?ية،  التوزيع وإعطاء {مoيازات لÆٔسر

وان كان من الصعب في الظرفJة الحالية بذل مجهود مالي إضافي، فإن هناك 
مجالات �لمبادرات إلى مس?توى تحسين الحكامة في القطاPات {جgعية، 
من هندسة الس?ياسات {جgعية وعقلنة تدبير الموارد وتحسين الت¹س?يق، 

ياسات العمومJة، وتفعيل الشراكة مع القضاء والسهر Pلى التقائية الس? 
  .الخاص وتفعيل التضامن {جgعي

كما ٔ�ن تحسين الس?ياسات {جgعية �رتبط بتحقJق �نمية اقoصادية 
اíته�ى �مكم الس?يد " ٔ�كبر، وهو ما يمر Pبر �شجيع {س�ðر والمقاو²

  .رئDس الحكومة المحترم
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

حتى اXنٓ، تعرف مختلف البرامج الحكومJة في  2013م(د نهاية 
اCالات {جgعية تعثرات ´بيرة �رجع إلى نقص ´بير في البJ¹ات التحتية، 
كما هو الشvنٔ eل¹س?بة لقطاع الصÞة، حJث ٔ�ن �املي بطاقة 

"1RAMED " لJ
يصعب Pليهم الولوج إلى {س�شفاء العمومي، Pلى س
  .تحتاج إلى موPد قد تصل إلى س?نةالمثال، بعض العمليات الجراحJة 

ر�ن مo اور�ن Àس?تفJد ام�ال �خٓر يتعلق بدعم ا�تمدرس، حJث دو 
ي¹تمي �رابيا إلى جماPة  هٔ��دهم من اWعم واXخٓر لا Àس?تفJد من اWعم Xٔن

  .قروية "ير مصنفة فقيرة
لÆٔرامل ال¹ساء قدموا  ،الس?يد رئDس الحكومة ،اWعم اäي خصصتموه

  .ا يo¹ظرونالملفات، ولازالو 
�ساؤلنا الس?يد رئDس الحكومة، لم ي�dق في عمر الحكومة ٔ�كثر من 

�ن ن�سائل معكم عن ما س?تعمل؟ٔ éä س?نة، ولا يمك(نا  
من حق(ا اXنٓ ومن حق الرٔ�ي العام ٔ�ن يعرف من �لال جوا�كم  ،لكن

��ن نجحتم؟ ؤ��ن ٔ�خفقتم؟ وماذا لم Pلى س?ياس?تكم وفي اCال {جgعي، ٔ
  اذا لم يتعذر Pليكم الإنجاز؟تنجزوا؟ ولم

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 

  .شكرا الس?يد رئDس الحكومة

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكراشكراشكراشكرا

السؤال ما قdل ا�Xٔير �Xٔد ممثلي مجموPة الكونفدرالية اWيمقراطية 
  .�لشغل

        ::::عبد الحق �Dسانعبد الحق �Dسانعبد الحق �Dسانعبد الحق �Dسان    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد
        ....شكرا الس?يد رئDس الجلسةشكرا الس?يد رئDس الجلسةشكرا الس?يد رئDس الجلسةشكرا الس?يد رئDس الجلسة

ة لطرح اسمحوا لي زملائي المس�شار�ن، السادة الوزراء، ٔ�ن ٔ�مر مdاشر 
السؤال Pلى رئDس الحكومة، Xٔن ثلاث دقائق لا �سعف(ا كنقابة لمسائ\ 

  .رئDس الحكومة في الس?ياسات {جgعية
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

�Pلنت ٔ�ربع مركز¨ت نقابية عن �ر�مج نضالي ابتدٔ� يوم ا�Xٔد الماضي ٔ
تامه ، بمسيرة عمالية بمدينة اWار البيضاء، وسDتم اخo 2015نوفمبر  29

  .eٕضراب Pام وطني في كل القطاPات
ما هي الإجراءات التي قامت بها حكومoكم ؤ�نتم في الس?نة  :سؤالنا

ا�Xٔيرة من ولايتكم لنزع فoيل التو�ر، ما دمتم قد عطلتم الحوار {جgعي 
، اäي ينص Pلى الحوار Pلى 96وخرقتم طي\ ولايتكم إتفاق فاتح غشت 

  .اXٔقل مرتين في الس?نة
  .كراوش

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
�خٓر سؤال في البر�مج CموPة العمل التقدمي، تفضل الس?يد المس�شار.  

�ٔ عبد ا�لطيف عبد ا�لطيف عبد ا�لطيف عبد ا�لطيف     المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد ٔ� ٔ� ٔ�        ::::عموعموعموعمو
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
نعلم جJدا اCهودات الجبارة التي قمتم بها مع حكومoكم في القJام بعدد من 

  .المنجزات في اCال {جgعي
íريد م(كم ٔ�ولا، ٔ�ن تتÞدثوا معنا حول الإنجازات {جgعية النوعية 

  ؛التي قمتم بها وبدقة
  ؛8نيا، مدى نجاعتها ومدى تvثٔيرها والوصول إلى ٔ�هدافها mشكل إيجابي

8لثا، ما هي الإ´راهات والصعوeت التي تجدونها في طريقكم ونوعها 
  وطبيعتها؟
  .وشكرا

        ::::لس?يد الرئDسلس?يد الرئDسلس?يد الرئDسلس?يد الرئDسا
  .شكراشكراشكراشكرا

للاYٕابة Pلى ٔ�س?ئ\ السادة  ،الس?يد رئDس الحكومة ،ة لكم اXنٓالكلم
  .المس�شار�ن
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        ::::الس?يد عبد الاæٕ إ�ن كيران، رئDس الحكومةالس?يد عبد الاæٕ إ�ن كيران، رئDس الحكومةالس?يد عبد الاæٕ إ�ن كيران، رئDس الحكومةالس?يد عبد الاæٕ إ�ن كيران، رئDس الحكومة
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        ....اااالحملحملحملحمد د د د ++++ والصلاة والسلام Pلى رسول الله وPلى �æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله وPلى �æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله وPلى �æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله وPلى �æٓ وصحصحصحصحبه ومن ولاهبه ومن ولاهبه ومن ولاهبه ومن ولاه
        الس?يد الرئDس مجلس المس�شار�ن المحترم،الس?يد الرئDس مجلس المس�شار�ن المحترم،الس?يد الرئDس مجلس المس�شار�ن المحترم،الس?يد الرئDس مجلس المس�شار�ن المحترم،

        س�شار�ن المحترمين،س�شار�ن المحترمين،س�شار�ن المحترمين،س�شار�ن المحترمين،الس?يدات والسادة الم الس?يدات والسادة الم الس?يدات والسادة الم الس?يدات والسادة الم 
�ود بداية بمناس?بة عقد الجلسة اXٔولى الخاصة بvسٔ?ئ\ الس?ياسة العامة ٔ
بعد تجديد انت§اب ٔ�عضاء الغرفة الثانية، ٔ�ن ٔ�ه, الس?يدات والسادة 

  .المس�شار�ن، متمنيا لهم الن اح والتوفJق في -ا-م
د�، كما ٔ�رجو من الله تعالى ٔ�ن يوفق(ا لنعمل سو¨ من ٔ�Yل صالح بلا

ؤ�ن نجعل من الجلسات ا�صصة �لجواب Pلى ٔ�س?ئ\ الس?ياسة العامة 
لحظة دس?تورية متميزة من ٔ�Yل النقاش البناء ولتنو�ر عموم المواطنين 

  .وتقر�بهم من الشvنٔ العام وهموم تدبيره
كما ٔ�توYه eلشكر إلى ٔ�عضاء مجلسكم الموقر Pلى اخoيار هذا الموضوع 

 ُÀ يäعي، وكما لا يخفى سائل حصي\ المهم، اgال {جCالحكومة في ا
Pليكم، فإنه لا يمكن تناول حصي\ الس?ياسات الحكومJة في اCال {جgعي 

  .بمعزل عن الجانب {قoصادي والس?ياسة الحكومJة ذات الص\
فقد ٔ�كدت في ٔ�كثر من م(اس?بة ٔ�ن ٔ�ولوية الحكومة  ،وبهذا الخصوص

ات {قoصادية الحيوية، و�سهيل �ر�كز Pلى اس?تعادة PافJة المؤشر
{س�ðر والمقاو² وتعز�ز التواز�ت {جgعية eلاهgم eلفáات الهشة Pلى 

د¨ل الق(اPات م(ذ ٔ�ن عي¹ني Yلا² الم/، كانت  3الخصوص، عندي 
  .�لاصة ما ٔ�واYه به زواري �ين يقولون ما هي ٔ�ولو¨تك

ل التواز�ت، Xٔنه إلى ما اXٔولى، ٔ�ولا وقdل كل شيء، {س?تعادة د¨
oة غنبقاواس?تعد�ش التواز�ت {قYصادية ما غنقدو نعملو حتى شي �ا 

  ."ير في تدبير ما نحن مضطرون لتدبيره
المس²ٔv الثانية هي تDسير اXٔمر eل¹س?بة �لمقاوXٔ ،²نه قdل توزيع الثورة 

 .يجب إنتا	ا
 .ترك لنفسهاكانت Pادة تُ  والمس²ٔv الثالثة هي {هgم eلفáات الهشة التي

ومن ٔ�Yل وضع الحصي\ {جgعية في س?ياقها وتقJيم اCهودات المبذو² 
والإ´راهات المطرو�ة، فإنني سvسٔ?تعرض الوضعية العامة التي د�لت Pليها 
هذه الحكومة في بداية ولا�تها، قdل التطرق إلى المنجزات والتÞد¨ت التي 

 .لا �زال مطرو�ة
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

لا يخفى Pليكم ٔ�ن بلاد� مرت بظرفJة اقoصادية ومالية صعبة انعكست 
Pلى مجمل مؤشرات {قoصاد الوطني، فقد بلغت Ùس?بة عجز الميزانية س?نة 

، هذا eلحساب د¨لنا ٔ�ما الحساب د¨ل صندوق النقد %7.2نحو  2012
 ، ؤ�نg و�ا Yداد ولا قدام "ادي تبداو تعرفوا �eلي%7.7اWولي كانت 

  . هاذ اXٔرقام راه هي ثقY \Jدا
�لال نفس الس?نة، ٔ�ما  %9.5ووصلت Ùس?بة عجز ميزان اXٔداءات 

احoياطي العم\ الصعبة فكان دون ٔ�ربعة ٔ�شهر، في الحقJقة كان ٔ�قرب إلى 
ثلاثة ٔ�شهر م(ه إلى ٔ�ربعة ٔ�شهر من الواردات، وكان ٔ�يضا من تبعات هذه 

ومJة، ملي تتنزل لثلاثة ٔ�شهر ´يتعتبر الوضعية ارتفاع وثيرة المديونية العم
  .خطر

ومما زاد من صعوبة الوضعية وتعقدها ضعف الرؤية بخصوص �فٓاق 
الظرفJة {قoصادية اWولية، في ظل تواصل ارتفاع ٔ�سعار المحروقات 
واس?تمرار اXٔزمة {قoصادية Wى شركاء المغرب من 	ة، والإرث الثقJل 

��ريل اäي حمل التزامات Yد مكلفة 26اäي شكله تنفJذ بنود اتفاق ٔ.  
ورغم ٔ�ن البرامج {جgعية هي ٔ�ول ما يتم تقليصه Pادة في ظرفJة 
اXٔزمة، فإن الحكومة لم �س/ هاذ الخيار، بل �افظت Pلى المك�س?بات 
{جgعية وعملت Pلى تعز�زها ووفت eلتزاماتها المالية ف5 يخص الحوار 

مليار درهم في  13.2ا للإخوان النقابيين، {جgعي، وهو ما كلفها، هذ
د¨ل الملايير د¨ل اWرهم إضافJة �رسم كل  4بو�دها، و 2012س?نة 

د¨ل  4ا�لي قدم(ا نهار اXٔول  13.2س?نة، كل Pام تنزيدوا Pلى ذيك 
��ريل 26الملايير د¨ل اWرهم eش نوفJوا eلالتزامات د¨ل ٔ.  

�Yل اس?تعادة PافJة المؤشرات كما اتخذت الحكومة إجراءات -مة من ٔ
في  2015في  %4.3{قoصادية الحيوية، حJث تم تقليص عجز الميزانية إلى 

، واح(ا تنجريوا هاذ العام إن 7.2، شحال قلنا في اXٔول؟ 3.5%ٔ�فق بلوغ 
، وهذا eلمقايDس د¨ل {قoصاد اWولي يعتبر 3.5شاء الله eش نوصلوا ل 

طرح كنموذج Wو² �جحة Yدا في رب اليوم يُ إنجاز ما بعده إنجاز، والمغ
  .التحكم في التواز�ت {قoصادية

إلى  2012المس \ س?نة  %9.5كما س?يo¹قل عجز ميزان اXٔداءات من 
  . 2015نهاية  2.8%ٔ�قل من 

من الناتج اWا�ل الخام  %64واس?تقرت Ùس?بة المديونية هذه الس?نة في 
  . إن شاء الله 2016في ٔ�فق بداية �راجعها ابتداء من 

�ما احoياطي العم\ الصعبة فقد تجاوز س?تة ٔ�شهر ونصف من ٔ
الواردات، والإخوان المس�شار�ن تيعرفوا �eلي هاذ القضية تيحس?بوها 
�نهار، نهار إلى ربحوه تيفرحوا، تتلقى وز�ر المالية إلى مشDتي e صاديينoق}

 11، إلى ولات ٔ�¨م 10ٔ�شهر و 3ولا Wو² ٔ�خرى تيقول é عند� لتوÙس 
�شهر ؤ�¨م 6ٔ�شهر وبضعة ٔ�¨م إلى  3يوم ´يفرح، اح(ا مرينا من ٔ.  

كما بذلت الحكومة مجهودات -مة في اتجاه تحسين م(اخ اXٔعمال، ومنها 
ت
س?يط مجموPة من المساطر وإصدار قوانين -مة م�ل القانون المتعلق 

 العام والخاص ئgن، القانون المتعلق eلشراكة بين القطاPينبمؤسسة الإ 
(Partenariat Publique - Privé) ، القانون المتعلق بتقديم و

ال�س
Jقات المالية �لمقاولات، والقانون المتعلق �رهن الصفقات العمومJة، 
  . �هيك عن مدونة الصفقات العمومJة ومرسوم الضابط العام �لبناء

تجاوز  هذه كلها راه هي �رجمت بهذاك التحسن اäي ما فK يقع ا�لي
وقد انعكست هذه  (Doing Business)نقطة ملي جJنا اXنٓ في  20
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الإصلا�ات Pلى �رتDب المغرب في مؤشر م(اخ اXٔعمال �لبنك اWولي، 
درYة �لال اXٔربع س?نوات الماضية، الحمد + اليوم ما  22حJث تحسن ب 

Wا�ل "ير من اWا�ل، حتى إذا ما نصفوPش في ا كبقات الشهادة تتجي
  .. Jـن شي و�د�ن في الخارج ́ كا�

وPلى صعيد �خٓر تم �سريع �Yٓال استرYاع الضريبة Pلى القيمة المضافة 
، المتعلق بخصم الضريبة Pلى (le décalage)وإلغاء قاPدة الفاصل الزمني 

القيمة المضافة وقرار إرYاع ا�Wن الضريبي Pلى القيمة المضافة المتراكم 
(butoire) ت ´رJس د¨ل الحكومة ما كن�ش كاع ، هذا راه ملي جDئ

كنعرف �شٓ ´يعني؟ وكان رYال {قoصاد ها هما هنا إلى بغاو Àشهدو لا 
ذاك الشي يحلمون به، ولكن الحمد + اليوم، الما´ينة تحر́ت eش كنردوا لهم 

وعمرهم ما  (La TVA2)ا�لي كانوا ´ي�سالو ل  (butoire)ا�لي كان د¨ل 
 و�لسكك  (ONCF3)اح(ا سهلنا لراه يحلمو به، وهاذ اXٔ¨م هذه 

  .د¨ل المليار د¨ل اWرهم À3.8سترجعوا  eش  (ONE4)ولالحديدية 
و�سريع ٔ�داء المتvخٔرات لفائدة المقاولات Wى بعض المؤسسات 

والمكoب الوطني �لماء والكهرeء،  ،كاXكأديميات الجهوية �لتربية والتكو�ن
 20روقات بعد ٔ�ن كانت تت اوز ؤ�داء مvoخٔرات اWو² تجاه شركات المح

  .مليار درهم
�اصكم تعرفوا بلي ملي جJت كانوا رYال اXٔعمال ملي تي لسو قدامي 
 في ا�لقاءات ت¹شوف شي و�د�ن فيهم ماشي ´ي
Jعوا البترول بحال إلى

مليون والز¨دة د¨ل ٔ�موال اWو² وما  500 االبترول ´يحرقهم، Xٔنه ´ي�سالو 
  . وهما تيغوتوا الله ا�لي �لقهمكاي¹ش ا�لي يخلصهم 

ما بق�Jش ت¹شوفهم كاع، هذه مز¨نة في المغاربة، إلى قضاو �اجتهم ما 
  . تعاودش �شوفهم

ع تعز�ز ثقة الفاPلين ت�dوكما تعلمون، فإن تحسن هذه المؤشرات Àس? 
والشركاء في {قoصاد الوطني، وeلتالي تحسن Pام في ٔ�دائه مما ينعكس 

{جgعي، ورغم ذé، راه ا�لي در� "ادي �كون  إيجاP eلى الجانب
اXٔمور واضحة، راه الجانب {جgعي ما غيتحسن بطريقة حقJقJة حتى 
 eالات، مما ينعكس إيجاCر يعني في مختلف اðصاد، و{س�oيتحسن {ق

  . Pلى الجانب {جgعي
تم Pلينا مما يحُ ورغم ذé فإن ثمة إ´راهات مالية واقoصادية لا �زال قائمة، 

مزيدا من الجهود من ٔ�Yل التحكم في النفقات العمومJة و�رش?يدها وتحسين 
نجاعتها، وهذا eق ما در�هش eلشكل المطلوب، ولا ٔ�خفJكم ماشي 
ساهل، وتحسين التواز�ت المالية والتنافس?ية {قoصادية وتحر�ر الطاقات 

e رðصادية الوطنية، �اصة المقاو² و{س�oس?تكمال الإصلا�ات {ق
ذات الص\، ومنها هاذ الشي ا�لي سولوا Pليه الإخوان د¨ل القانون د¨ل 

                                                 
2 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
3 Office National des Chemins de Fer 
4 Office National de l'Electricité 

  . الإضراب
 20الحمد + هاذ الحكومة كل شي ذاك الشي ا�لي كان ´ي�س?نى هاذي 

وقت {س?تقلال، كله الحمد + Yا  من س?نة ويمكن حتى 30س?نة ولى 
م تيقول ما عمرها ما دارت شي الوقت د¨لو هاذ المرة، ولكن ا�لي Yا يتكل

�اYة، مع إيلاء عناية �اصة لتحسين الوضع {جgعي Pامة ووضعية 
الفáات الضعيفة والمهمشة من المواطنين �اصة، وهو ما تعمل Pليه الحكومة 

  .من �لال مجموPة من الإجراءات التي س?نقف عند بعضها في الحصي\
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

�ولت م(ذ {س?تقلال ٔ�همية �اصة �ل انب لابد من التذكير بvنٔ اWؤ ²
{جgعي، واتخذت من ٔ�Yل ذé إجراءات -مة، ولما اضطر المغرب إلى 
اعgد س?ياسة التقويم الهيكلي في بداية الðنD(ات، ٔ�_ر ذé مdاشرة Pلى 
القطاPات {جgعية، حJث راكمت عجزا ´بيرا Pلى مدى عقد التقويم 

لاه بفعل سعي البلاد �لتحكم في النفقات، و�اصة الهيكلي والعقد اäي ت
الموYه �ل§دمات {جgعية من صحة وتعليم و"يرهما، وهذا الحمد + لم 

aنفع.   
وقد بذلت بلاد� بعد ذé مجهودا -ما من ٔ�Yل اPٕادة {عتبار 
�لقطاPات {جgعية وخصصت لها موارد -مة، "ير ٔ�نه يبقى من الصعب 

�اجJات القطاPات {جgعية بفعل تنامي �اجJات {س?ت ابة لكل 
المواطن من 	ة، وتعاظم تحدي تعبئة الموارد الممك(ة دون المساس 

عتبر الحفاظ Pليها إ�دى eلتواز�ت الكبرى �لمالية العمومJة، التي يُ 
  . مسؤوليات الحكومة اXٔولى

ى ٔ�ثقل والواقع ٔ�ن العبء الملقى Pلى Pاتق الحكومة في هذا اCال ٔ�ضح
من السابق، اعتبارا لحجم {نتظارات ولكون اWس?تور الحالي ينص Pلى 

  . جJل Yديد من الحقوق {قoصادية و{جgعية والثقافJة والبيJcة
وعموما فإن وضعية القطاPات {جgعية في تحسن مس?تمر رغم ٔ�نها لم 

  .تصل بعد إلى النتائج المرجوة
لفJة �لتنمية بل قJق ٔ�هداف اeX فقد اس?تطاعت بلاد� التقدم في تح 

وتجاوزت بعض اXٔهداف المسطرة، إذ واصلت Ùس?بة ولوج الساكنة 
، وبلغ معدل الربط eلش?بكة الكهرeئية %85القروية �لش?بكة الطرقJة إلى 

، %95لوج الساكنة القروية إلى الماء الشروب ، وارتفعت Ùس?بة وُ 99%
Pام، كان  20و �لبادية هذه راه هاذي كانت، كلنا تنذ´رو ملي كنا �نمش?ي

هذا �لم ٔ�نه البادية يوصل لها الضو ويوصل لها حتى الماء، طبعا ماشي 
بنفس الطريقة ا�لي تيوصل �لمدن، ولكن تيوصل الماء ما تيكوÙش بعيد 

  . �زاف ماشي بحال قdل
، مع %99وÙس?بة الولوج إلى التعليم {بتدائي  ..وقامت الحكومة بمتابعة

  . م تdDقاو في المدرسة، حتى هذه صحيÞةاXٔسف ماشي كله
وقامت الحكومة بمتابعة تنفJذ بعض البرامج المهمة الجارية وبتنزيل �رامج 

�خرى لم تجد من قdل طريقها �لتنفJذٔ .  
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رفعت الحكومة من حجم {عgدات المو	ة  ،وPلى صعيد اCهود المالي
، إذ دٔ�بت Pلى �لقطاPات {جgعية رغم الظرفJة {قoصادية الصعبة
  . تخصيص ٔ�كثر من نصف إعgدات الميزانية لهذه القطاPات

واعتبارا لعامل الوقت سvتٔوقف فقط عند بعض المنجزات والتدابير 
  . الجاري تنفJذها في ٔ�هم القطاPات {جgعية

        : : : : في مجال التربية والتكو�ن المهني والتعليم العاليفي مجال التربية والتكو�ن المهني والتعليم العاليفي مجال التربية والتكو�ن المهني والتعليم العاليفي مجال التربية والتكو�ن المهني والتعليم العالي
 ٔXودا ´بيرا بذلت �لال الس?نوات ا	فقد إن  ،aهٔيvيرة لإصلا�ه وت�

، وارتفع Pدد 2015مليار درهم س?نة  45.9خصص �لتربية والتكو�ن 
مليون س?نة  6.57، يعني كان عند� %4.7التلامJذ المتمدرسين ب¹س?بة 

  . 2016- 2015مليون �رسم الموسم  6.88د¨ل التلامJذ، داe عند�  2012
المؤسسات إلى  د¨ل 10.208وارتفع Pدد المؤسسات التعليمية من 

مؤسسة تعليمية، وا�لي  600د¨ل المؤسسات، يعني �ز¨دة  10.805
تيعرف ٔ�ش?نو هما المؤسسات التعليمية غيعرف ٔ�ش?نو هو القيمة د¨ل هاذ 

  . eلعالم القروي %54الشي، �رسم نفس الفترة منها 
 574وPلى صعيد اWعم {جgعي تم الرفع من العدد اWا�ليات من 

كلشي تيعرف بلي وا�د الوقت كان  2015-2012ما بين  832 دا�لية إلى
التوYه هو الإلغاء د¨ل اWا�ليات، كان "ادي ذاك الشي في اتجاه النقص 
منها والإلغاء د¨لها، اليوم تنا�ذوا بعين {عتبار ٔ�ن كا�ن م(اطق إلى ما 

  .دار�ش فيها اWا�ليات ما "ادÀش يقراو اWراري، وخصوصا الفoيات
، من 103.871مس?تفJد إلى  45.866ع Pدد المس?تفJد�ن منها من وارتف

�لال نفس الفترة، ووصل Pدد المس?تفJد�ن من  149.737إلى  103.871
�لال الموسم الجاري، هذا راه تنعطيوه �fراري ا�لي " تDسير"�ر�مج 

درهم،  120درهم و 100درهم و 80´يجيو يقراو تنعطيوهم وا�د المساPدة 
�لف  828لومات د¨لي دقJقة، �لال الموسم الجاري إلى إلا كانت المعٔ

�سرة، وارتفع Pدد المس?تفJد�ن من التربية "ير  524.400مس?تفJد من ٔ
�لف  70مقارنة مع الموسم الماضي ليصل نحو  %14.5النظامJة من ٔ

  .مس لا
وفي مجال التكو�ن المهني، تواصلت الجهود الرامJة إلى تنويع التكو�ن 

Yديدة، كالس?يارات والطيران والطاقات المت ددة وتقريبه  وتوس?يعه نحو -ن
�لف �رسم  390من المس?تفJد�ن، وقد بلغ Pدد المس لين eلتكو�ن المهني ٔ

مكون، Pلى كل �ال Pلى مس?توى  19.500، يؤطرهم 2015 - 2014
د¨ل القارة الإفريقJة، اXنٓ ٔ�صبح المغرب و+ الحمد يعني م(ارة يمكن هو 

  . في التكو�ن المهنياXٔول ٔ�و الثاني
�ما ف5 يخص التعليم العالي والبحث العلمي، فقد تم رفع {عgدات ٔ

 2011مليار د¨ل اWرهم ما بين  9.8إلى ٔ�كثر من  8المالية المرصدة æ من 
  .م(صب �لال نفس الفترة إضافJة 2100، وخصص æ 2016و

الي الجامعي، وتم كذé رفع الطاقة {س�Jعابية لمؤسسات التعليم الع
، كما انتقل Pدد 2014 -2013و  2013 - 2012مقعد، ما بين  35بنحو 

 - 2011مؤسسة ما بين الموسمين  119إلى  113المؤسسات الجامعية من 
  .2016 -  2015و  2012

كما تم تعز�ز وتطو�ر الخدمات {جgعية المو	ة �لطلبة من �لال 
Pام وهي ك�س?نى،  20، هاذي إ�داث التغطية الصحية اCانية لفائدتهم

المناضلين د¨ل {تحاد الوطني لطلبة المغرب ا�لي داe ولاو مس�شار�ن 
وربما قربوا يتقاPدوا راه تيعرفوا بلي هاذ الطلب ملي كانوا ´يقراوا وهما 

  .´يغوتوا Pليه، الحمد + حتى Yات هاذ الحكومة Pاد خرYاتو �لوجود
إلى  182.500المس?تفJد�ن منها، من  والرفع من مdلغ المنح ومن Pدد.. 

 2012 - 2011، ولاد من هاذو ا�لي زد�هم المنÞة؟ بين 330.000
مليار  1.9، وقد خصص �لمنح �رسم الموسم الحالي مdلغ 2016 - 2015و

  .درهم
وفي نفس {تجاه تم رفع الطاقة {س�Jعابية لÆٔحJاء الجامعية ب 

ما بقاش الغوات ا�لي كان  سر�ر، راه 58.976سر�ر، لتصل إلى  4974
´يكون Pلى اXٔحJاء الجامعية، ماشي Xٔن كل شي تيلقى، لا، ولكن ا�لي 

  .تعطاتو ´يتعرف شكون
رغم هذه المنجزات فإن القطاع بمختلف مكو�ته لا �زال يعاني من Pدة و 

  .مشاكل، كالاكتظاظ وتدني مس?توى الجودة
ن والبحث العلمي وفق ومن ٔ�Yل تvهٔيل م(ظومة التربية والتعليم والتكو�

 2030-2015م بترجمة ٔ�هم مضامين رؤية مقاربة شمولية، فإن الحكومة س?تقو 
التي ٔ�Pدها اCلس اPXٔلى �لتربية والتكو�ن والبحث العلمي في قانون إطار، 

  .مع العمل Pلى تنزيa إن شاء الله
�ما في مجال الصÞةٔ�ما في مجال الصÞةٔ�ما في مجال الصÞةٔ�ما في مجال الصÞةٔ::::        

        الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، 
عجزا راكمه �لال عقود، Pلى  لاشك ٔ�ن قطاع الصÞة ما �زال يعاني

  . مس?توى المرافق واXٔطر والخدمات واXٔدوية والولوجJة و"يرها
وقد eدرت الحكومة من ٔ�Yل تvهٔيل هذا القطاع، إلى وضع إستراتيجية 

، و�ر�كز Pلى تحسين Y2012-2016ديدة لقطاع الصÞة تمتد Pلى القترة 
وي {حoياYات الولوج �ل§دمات الصحية وتعز�ز صحة اXٔم والطفل وذ

الخاصة وتطو�ر �لٓيات الوقاية والس?يطرة Pلى اXٔمراض وتحسين الحكامة 
وتعميم التغطية الصحية اXٔساس?ية وتوفير اXٔدوية والمس?تلزمات الطبية، 
وتعز�ز الإطار القانوني وتوطيد الجهوية والشراكة بين القطاPين العام 

  .والخاص
 10.89صة لهذا القطاع، من وموازاة مع ذé تم رفع {عgدات ا�ص

 3، هاذي راه 2016مليار درهم س?نة  14.28إلى  2011مليار درهم س?نة 
دالمليار د¨ل اWرهم إضافJة ؤ�كثر، راه ماشي ساه\ ا�لي زد� في الميزانية 

  .2016إلى  2011من 
 13.691وتم تعز�ز الموارد ال
شرية لهذا القطاع حJث اس?تفاد من 

، كما تم تعميم نظام 2016إلى  2012ة من م(صب مالي �لال الفتر 
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المساPدة الطبية اäي ٔ�عطى انطلاقoه الفعلية Yلا² الم/ في مارس 
مليون مس?تفJد، شكون ا�لي طرح هاذ  8.5ل ٔ�كثر من ، حJث سجُ 2012

   ؟"RAMED" ال السؤال د¨ل
من  %99مليون ٔ�سرة ب¹س?بة تغطية وصلت  3.36إلى �د اXنٓ 
دفة، وصحيح ملي �يمشي شي وا�د يطلب بعض المرات إجمالي الفáة المس?ته

شي �اYة بحال السكانير، ولا بحال شي عمي\ جراحJة ´يتطلب م(و بعض 
المرات وقت ´بير، ولايني كا�ن فرق بين تمشي و�س?نى وبين ما �كوÙش 

  . بو�دها ٔ�زيلالكاع، راه ملي جJنا لقJنا هاذ النظام في 
ضت الحكومة إلى متم ش?ت¹بر وPلى مس?توى الس?ياسة اWوائية، خف

دواء، والله إلا ٔ�� رئDس حكومة وهاذ الشي  1800ٔ�ثمنة حوالي  2015
تبعتو حرف بحرف، ملي تd¹قى Ùشوف هاذ الإنجازات في مختلف القطاPات 

  .دواء 1800إوا  ..وقطاع الصÞة eلخصوص تنقول تبارك الله
dتهاب الك�د الفيروسي س كما تم العمل Pلى توفير دواء ج(Dس مقاوم لا

(L’hépatite C)  ثمن د¨لو�ر الصÞة تبارك �مليون، الس?يد وز 80كان ا
درهم، المواطن eش  3000الله Pليه مع الناس د¨لو ٔ�نتجوه في المغرب ب 

درهم، "ير هادي كان �اص إلا Yاء  3000مليون غي§لص  80يتعالج من 
، ا�لي ´ي§دم عز�ز Pليه طويلا، عز�ز Pليا، صحيح اتصفقو  اعندكم هنا توقفو 

  . شي وا�د �خٓر يد�ر �و ولا من) PPS5(من Pليا �كون 
بعدما كانت ت
Jعه الشركات اXٔج(بية بمليون درهم، ويهم هذا اWواء 

�لف مواطن مغربي مصاب بهذا المرض 625حوالي ٔ .  
وPلى مس?توى تDسير الولوج إلى العلاج تم إطلاق ا�طط الوطني 

س�شفائية وما قdل {س�شفائية وتفعيل هذا �لتكفل eلمس?تع لات {
  . 141ا�طط، إطلاق الرقم الوطني المو�د �لمكالمات الطبية {س?تع الية، 

ما ك�شعروش بلي ٔ�ننا إن شاء الله Pلى اXٔقل بدينا ت¹ش?بهو �fول 
 ٔ�سي دعيدPة، تمرض تعيط لالمتقدمة، عمرو كان هاذ الشي، عمرو كان 

  ، وليني مشكلة هاذي، 141
دة، rلكل من مراPش، وج) hélicoptères(مروحJات  4اقoناء 

Jة طن ة تطـــالع	ـان، كانو ـون وdوا قr ل(les hélicoptères)  ولايني
ماشي د¨ل وزارة الصÞة، و�يمش?يو "ير عند فلان وفلان، اليوم �يمش?يو 

بو يجيبو المرٔ�ة ا�لي مسكJنة كتوW في اWوار و-ددة eلموت، �يمش?يو يجي 
الجثة د¨ل وا�د الاÙٕسان مسكين مات في الثلج eش ما ¨كلوهش 
الحيوا�ت، ولى المواطن المغربي العادي ا�لي سا´ن في الجبل وسا´ن في 
الريف وسا´ن في اWوار وسا´ن في البادية حتى هو عندو قيمة وتتحرك 

(les hélicoptères) aY�  . من ٔ
مصلÞة  11يلها، إ�داث و�دة اس�شفائية والبدء في �شغ  60إنجاز 

منها مشغ\ �اليا،  9، (Samu6){س?تع الي 	وية للإسعاف الطبي 
                                                 

5 Parti du Progrès et du Socialisme 
6 Service d'Aide Médicale Urgente 

منها  7مصلÞة مoنق\ �لمس?تع لات الطبية {س�شفائية،  15إ�داث 
مصلÞة المس?تع \ الطبية الإس�شفائية،  12مشغ\ �اليا، تvٔهيل ودعم 

و�دة  40و�دة �لمس?تع لات الطبية �لقرب، وسDتم إ�داث  40إ�داث 
مجهزة بvٔ�دث التجهيزات  330، س?يارة إسعاف 330ٔ�خرى، توزيع 

  . 2015- 2012البيوطبية لعدد من اXٔقاليم والجهات ما بين 
اقoناء مس�شفى مoنقل تعز�زا �لعرض الصحي eلمناطق النائية والصعبة 

  ..الولوج، هذا مس�شفى كامل ´يتحرك �يمشي �لبوادي و�يمشي
ع العرض {س�شفائي بتعز�ز ش?بكة كما تواصل الحكومة توس?ي

المس�شفJات وتvهٔيل المس�شفJات العمومJة وتحسين �دماتها، وبهذا 
الخصوص سDتم قريبا الشروع في بناء مراكز إس�شفائية Yامعية �كل من 
�كاد�ر وطن ة والرeط، والقJام Weراسات المتعلقة eٕنجاز مركز اس�شفائي ٔ

  .ءYامعي بجهة العيون الساقJة الحمرا
تمارة  -في كل من الص§يرات مراكز اس�شفائية  3كما سDتم �شغيل 

وخ(يفرة وسلا، وإتمام ٔ�شغال اPٕادة بناء مركز�ن اس�شفائيين �كل من 
 .الق(يطرة واWار البيضاء

  :وفي مجال السكنوفي مجال السكنوفي مجال السكنوفي مجال السكن
لقد شكل تحسين الولوج إلى السكن اللائق إ�دى ٔ�ولو¨ت الس?ياسة 

س?نة " مدن بدون صفJح"لاق �ر�مج {جgعية ببلاد�، �اصة بعد إط
، و�سعى الحكومة إلى توفير الظروف المواتية لإنتاج سكن لائق 2004

  . وتنويع عروض السكن
نتائج إيجابية، eلرغم من " مدن بدون صفJح"ولقد حقق �ر�مج 

الإ´راهات الكdيرة وا�لي د�ل لهاذ القطاع ´يعرف �eلي هذا وا�د البئر لا 
بدل الناس تعطيهم اXٔرض، تعطيهم اWار، وا�د يقول قعر æ، تقررت، ت 

�� �اصني اWار لوWي، وا�د لاب¹تي، وا�د Xٔمي، وسير وتvكٔد �eلي ٔ é
ذاك الشي صحيح ولا ماشي صحيح، والناس د¨ل السلطة وإلى �خٓره ؤ�نت 

  .كدور
مدينة وجماPة حضرية بدون صفJح،  85من ٔ�صل  55حJث تم اPٕلان 

�لف،  380ٔ�لف ٔ�سرة، من ٔ�صل  �251مج م(ذ انطلاقه واس?تفاد هذا البرٔ
وتم هدم تجمعات صفJحية كبرى، خصوصا في مدينة اWار البيضاء Pكر¨ن 
eشكو، والسكوي\ وطوما، في �ين توYد بعض التجمعات الصفJحية 

  .الكبرى في مرا�ل مoقدمة من الهدم، Pكر¨ن سونطرال eلحي المحمدي
eلانهيار، والحمد + راه وا�ا كتوقع بعض  وفي ما يخص اWور المهددة

المرات، راه نقص ذاك الشي، Xٔن وا�د الوقت اتخذ� القرار eش اWور 
المهددة eلانهيار يخرجوا موا�يها بvئ وYه كان، رغما عنهم، ومن بعد نلقاو لهم 

  ..ك(ـ �لول، ماشي نخليوهم حتى يموتوا Pاد نوليوا
ك(ية اXيٓ\ �لسقوط Pلى صعيد حJث تمك(نا من حصر اWور الس 

�لف تم التعاقد mشvنهٔا بقيمة إجمالية تبلغ  21بناية، منها  43.734المملكة في ٔ
مليار درهم، ف5 البنا¨ت المتبقJة هي قJد اWراسة، وقد صادقت  3.4
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الحكومة مؤخرا Pلى قانون �اص س?يمكن من تجاوز الإ´راهات التي تطرد 
  .ة هذه اWورالتد�ل العمومي لفائدة ساكن

وتعمل الحكومة Pلى تحفيز إنتاج عرض سكني يلائم القدرة الشرائية 
�لمواطنين، حJث قامت بوضع إطار تحفيزي �اص mسكن الطبقة 
الوسطى، من ٔ�Yل الولوج إلى سكن ذي جودة وسعر م(اس?بين، eلإضافة 

�لف درهم،  40مليون ا�لي كتعرفوا اWو² ك�ساهم فيهم ب f�25يور د¨ل ٔ
�لف درهم دائما كتمشي في الوYه د¨لها  40إن كنا ن�ساءل واش هاذيك و ٔ

  .في كل الحالات، راه كنلقاوا بعض المرات شي مسائل ماشي هي هاذيك
�لف و�دة س?نة  800تم تقليص العجز السكني من  ،وإجمالأ2012 ،

، وسDتم بحول الله بلوغ الهدف المحدد في 2015ٔ�لف و�دة س?نة  500إلى 
، كما يتم العمل 2016ٔ�لف و�دة سك(ية �لال  400الحكومي إلى البر�مج 

�لف و�دة كمعدل إنتاج س?نوي في ٔ�فق  P170لى بلوغ وتيرة ٔ2016.  
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

الحكومات في مختلف دول العالم،  eتت تؤرقإن إشكالية ال�شغيل، 
خصوصا في س?ياق اXٔزمة {قoصادية وانحصار Ùسب ا�نمو، ومازلنا نبذل 

ود لتوفير الظروف المناس?بة �لتنمية و{س�ðر ا��wن Àش�ن مصدر الجه
  :لإ�داث فرص الشغل، فقد ٔ�طلقت الحكومة مجموPة من المبادرات منها

مليون  500العمل eلنظام الخاص eلتعويض عن فقدان الشغل، 
مليون درهم eش  500س?نوات وهو ´ي�س?نى،  10درهم، حتى هذا 

 6دمة د¨لو في القطاع الخاص ´يبقى يت§لص الاÙٕسان إلى خرج من الخ
�شهر في الحد د¨ل ٔ"SMIG7"  فق معكم هاذ الشيoم ��Pلى اXٔقل، طبعا ٔ

ما كافDش وقليل، ولكن ٔ�حسن من والو يصبح من ا�نهار اXٔول ما كا�ن 
  .حتى �اYة

إدراج إجراءات Yديدة في إطار تحسين نظام التكو�ن من ٔ�Yل 
شهرا "ير قاب\ �لت ديد، وتوفير  24التدريب في الإدماج، Pبر تحديد مدة 

التغطية الصحية �لمتدربين، هاذو �س ´يمش?يوا يخدموا في القطاع الخاص 
اح(ا ا�لي كن§لصوا لهم المصاريف {جgعية د¨لهم، تتحملها اWو² كليا، 
eش Ùشجعو الناس eش يخدموا في اXٔول، وeش الناس ا�لي ´ي§د-م 

يهمش ذاك الشي ثقJل وÀشوفوا ذاك الساPة إلى كانوا صالحين حتى هما ما يج
بحصة المشغلين من التكلفات {جgعية لمدة س?نة في �ا²  ..لبعضياتهم

 %60ال�شغيل ا�نهائي، وفي المقابل يتعين Pلى المقاو² إدماج ما لا يقل عن 
 من المتدربين ا�äن اس?تفادوا من التدريب، لاحظنا �eلي بعض الشركات

بدٔ�ت تتد�ل الناس من بعد Pامين تتخر	م، قلنا لهم ا�لي احoفظ ب 
  .Pاد íزيدوه 60%

Pلى اتفاقJة حول  2015، تم التوقJع �لال س?نة "تحفيز"تفعيل �ر�مج 
إجراءات تنفJذ هذا البر�مج لمساPدة المقاولات �ديثة ال¹شvةٔ Pلى �شغيل 

                                                 
7 Salaire M inimum Interprofessionnel Garantie 

قابل تحمل اWو² طالبي العمل في إطار عقود شغل "ير محددة المدة، م
لحصة المشغل �رسم التحملات {جgعية من رسم التكو�ن المهني �لال 

�جراء 5شهر، وإعفاء اXٔجراء من الضريبة Pلى ا�Wل في �دود  24ٔ.  
وضع نظام المقاول اäاتي، اäي خول æ نظام جdائي تحفيزي ومساطر 

ص ــا يخلم
سطة ل�شجيع الش?باب Pلى ال�شغيل اäاتي، هذا "ادي يبد
)Je crois ( لى كل المدا�ل د¨لو %2و 1ما بينP من الضريبة. 

، هذا �ر�مج "من �املي الاYٕازة 10000تvٔهيل "إطلاق �ر�مج 
در�ه eش الحاملين د¨ل الاYٕازة ¨�دو وا�د التكو�ن إضافي كDسمح لهم 
 اeش �كونوا ٔ�قدر Pلى اجoياز المبار¨ت د¨ل التعليم م�لا ٔ�و يمش?يو 

 .تا"لوا في التعليم الخاصÀش? 
شاب في -ن ٔ�خرى مطلوبة في السوق،  25.000اPٕادة تvهٔيل 

تيخرجوا من الجامعة ما تيعرفوش مز¨ن الفرÙس?ية، ما تيعرفوش 
)l’informatique ( ةÞش يتكونوا مقابل وا�د المنe سمحوا لهمÙ قلنا

 تoDكونوا ٔ�شهر حتى لعام وهما 9درهم وتdDقاوا من  1000تنعطيوها لهم د¨ل 
  .في الجامعات، Pلى هاذ المسائل ا�لي تيحتاجو لها عمليا

وPلى صعيد �خٓر، قامت الحكومة من الرفع من الحد اXٔدنى لÆٔجور 
Pلى س?ن�ين، من �لال حوار وطني لم �كن  %10في القطاع الخاص ب 

اجgع ا�لي  15ولى  10معلقا، اXٔخ الكريم، لم �كن معلقا Pلى اXٔقل وا�د 
 ٔ�� والنقاeت بما فيها نقابتكم والتي �رٔ�سها ٔ�س?تاذي، ورفعه eلوظيفة درت 

 3000درهم، ما بقى حتى موظف تيا�ذ ٔ�قل من  3000العمومJة إلى 
 )RCAR8(درهم لمتقاPدي  1000درهم، ورفع الحد اXٔدنى �لمعاشات إلى 
يوم {نخراط في الصندوق  3240وتمكين اXٔجراء ا��wن لم Àس?توفوا شرط 

طني �لضمان {جgعي، هذا ملي Yا الضمان {جgعي وهو مشكل، الو 
 æٕات الحكومة د¨ل عبد الاY ن كيران و�لينا هاذ الشي اس?ت ابة احتى�

 .تتعرفوا القصة ..�لطلب د¨ل النقابة {تحاد المغربي �لشغل العتيدة
كما ٔ�ن الحكومة بصدد وضع ا�لمسات ا�Xٔيرة Pلى نظام التغطية 

التقاPد لفائدة المس?تقلين، اXٔطباء والمحامين والحرفJين وسائقي الصحية و 
الس?يارات اXٔجرة إلى �خٓره، وسDتم عرضه Pلى مسطرة المصادقة �لال 

  . ا�لي لقJتهم (Les gros dossiers) اXٔسابيع المقd\، وهذا راه من 
ولتحسين حكامة سوق الشغل، ص
ت الجهود eلخصوص Pلى اPٕداد 

، وفي هذا الإطار تم عقد 2025ة �ل�شغيل في ٔ�فق إستراتيجية وطني
-�2016لفترة  ”الوكا² الوطنية لإنعاش ال�شغيل والكفاءات“�ر�مج مع 

eحث عن  455.000يهدف إلى تحسين قابلية ال�شغيل لفائدة  2020
من �املي الشهادات في السوق الشغل وموا´بة  120.000الشغل وإدماج 

ال�شغيل اäاتي �لال نفس الفترة، وهاذ �امل مشروع في إطار  10.000
  .اXٔرقام هما داروها بناء Pلى الت ارب د¨لهم في هاذ العمل

                                                 
8 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 
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�ما Pلى مس?توى ال�شريع فإن الحكومة ٔ�خرجت مجموPة من النصوص ٔ
وتوفير الحماية {جgعية �لمس?ت§دمين،  "مدونة الشغل"في إطار تنزيل 

للإضراب وإصلاح صناديق وتعكف Pلى اPٕداد مشروع القانون التنظيمي 
التقاPد، وراه وخر� هاذ القانون Xٔنه راه حتى �اYة ما ساه\، شحال 

  .هاذي وهو تي�س?نى هاذ القانون د¨ل الإضراب
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

لا يخفى Pليكم ٔ�ن المبادرة الوطنية �لتنمية ال
شرية التي ٔ�عطى انطلاقتها 
ة Yديدة �لتنمية ال
شرية �س�(د Pلى مقارب 2005مايو  Y18لا² الم/ في 

  . وفق منهج تضامني �روم محاربة الفقر والهشاشة والإقصاء {جgعي
مليار درهم  17قد واصلت الحكومة تفعيل هذه المبادرة بميزانية قدرها 

eلإضافة إلى البر�مج الخامس والجديد  2015و 2011ببرامجها اXٔربعة بين 
  .تعاني من العز²كنة المناطق التي اäي يهم التvهٔيل الترابي لفائدة سا

  :ومما ميز الشطر الثاني من المبادرة ما يلي
جماPة قروية، هاذي "ير المبادرة  701توس?يع تغطيتها ل�شمل  -

 403ولكن حتى هي كتقوم Pليها الحكومة، .. الوطنية �لتنمية ال
شرية، مقابل
  ؛في المر�\ اXٔولى

  ؛من قdل 264حJا حضر¨ مقابل  530اس?تهداف  -
إطلاق �ر�مج تvهٔيل اCال الترابي لفائدة مليون شخص يقطنون ب  -

  .إقليم 22دوار معزول �بع ل  3300
 æ ي خصصäهٔيل الترابي، واvمليار درهم،  4.3وبخصوص �ر�مج الت

  :ما يلي 2014إلى نهاية س?نة  2011فقد سجل م(ذ انطلاقoه س?نة 
  ؛مسكن �لطاقم الطبي 90بناء  -
  ؛مركزا صحيا 39اح وافoت -
  ؛س?يارة إسعاف 44واقoناء  -
  ؛سكن وظيفي لمدرسي التربية الوطنية 1896و�شJDد  -
  ؛´يلومتر من الطرق والمساé 1071و�شJDد  -
  ؛دوار 2248وPهربة  -
نقطة  400دوار eلمياه الصالحة �لشرب، وكذا إ�داث  121و�زويد  -

  .ماء
ومحاربة الفقر، فقد تم كما ٔ�ما ف5 يخص تعز�ز الgسك {جgعي 

تعلمون إ�داث صندوق دعم الgسك {جgعي في إطار قانون المالية 
، حJث يمول النفقات المتعلقة eلمساهمة في نظام المساPدة 2012لس?نة 

الطبية، ودعم اXٔش§اص ذوي {حoياYات الخاصة وا�تمدرس ومحاربة الهدر 
ن منهم، ؤ�ضيف إ�يهم اWعم المدرسي، وقد تم توس?يع قاPدة المس?تفJد�

المباشر �ل¹ساء اXٔرامل في وضعية هشة، طبعا ماشي كلهم توصلوا، ولكن 
، داe قالوا ليا كذا 10.500راه ذاك الشي "ادي، راه في اXٔول توصلت 

�لف 70و 60ٔ�لف، واCموع ا�لي كا�ن، حوالي بين  40ؤ.  
المناطق الجبلية، كما سDتم إطلاق �ر�مج Yديد لفائدة العالم القروي و 

، بهدف 2015تفعيلا �لتوجيهات السامJة الواردة في خطاب العرش لس?نة 
سد الخصاص المس ل في البJ¹ة التحتية والخدمات {جgعية بغلاف مالي 

مليون  12مشروع لفائدة  800ٔ�لف و 20مليار درهم، لانجاز  51قدره 
فيها دوار، هاذي فيها طرقات،  290ٔ�لف و 24مواطن يقطنون ب

  .مس�شفJات، فيها مدارس، فيها �eٓر، فيها تحسين السكن إلى �خٓره
كإطار لتحقJق التقائية  2016-2013" إ´رام"كما وضعت الحكومة خطة 

مختلف المبادرات في مجال تعز�ز المساواة بين المواطنات والمواطنين، 
وي واعتمدت �لال اXٔسابيع ا�Xٔيرة، الس?ياسة العامة المتعلقة Xٔeش§اص ذ

  .الاPٕاقة
إن هدف(ا جميعا، حضرات الس?يدات والسادة، هو تحقJق الرفاه 
{جgعي اللائق �لمواطن، وتمكJنه من �دمات اجgعية ذات جودة 

  .وتDسير س?بل {س?تفادة منها، إلا ٔ�ن هذا الطموح، توا	ه إ´راهات مختلفة
Pلى éä، فإن هناك شعور في بعض اXٔحJان، بvنٔ اCهودات المبذو² 

�هميتها، لا يصل تvثٔيرها إلى الحياة اليومJة �لمواطن، الغالب اللهٔ.  
´يظهر ليا س?ياس?يا، �اصهم يبداوا يقولوا ٔ�ودي، هاش كا�ن، وراه هاذ 
الشي مز¨ن، eش يد�ل شوية داXٔمل دالقلب د¨ل المواطن، وليني، راه 

ند�روا والو، eقي ما كملناش، راه eقي، Xٔنه عند� وا�د الشعور �eلي ما ت 
ايوا ´يفاش؟ ما يمك¹ش، ما عرف�ش هاد الشي واش "ير في هاذ البلاد، 

  ولا؟
نظرا لحجم الخصاص ومحدودية الموارد، ولكن ٔ�يضا وeلخصوص .. 

ن�J ة ضعف الحكامة، وهو ما ينقص من فعالية ومردودية مجهود الإنفاق 
قدر �كون العمومي في اCال {جgعي، هاذي مشكلة حقJقJة، Xٔنه ت

اXٔطباء ا�لي بغيتي وتصيفط الممرضين ا�لي بغيتي، وتصيفط المعلمين ا�لي 
  .بغيتي، وت
ني المدارس ا�لي بغيتي

ولكن، السؤال ا�لي مطروح Pلينا داe، ´يفاش هاذ المؤسسات وهاذ 
اXٔش§اص يبقاوا ´ي§دموا اWور د¨لهم بحال ا�نهار اXٔول؟ وت
ني المراحJض 

ز Pليهم وا�د المدة، إلا ما كان�ش العناية اWقJقة من في المدارس، وتدو 
المسؤولين، هاذوك المراحJض، راك �اصك تجيب الترا´س وتطيحهم، 

  .و�اصك Pاود 8ني eش تب¹يهم، وهكذا
  .هذا هو المشكل الحقJقي

والواقع ٔ�ن تمت مجالات �لمبادرة Pلى مس?توى تحسين حكامة القطاPات 
سات {جgعية، وعقلنة تدبير الموارد، {جgعية، من هندسة الس?يا

وتحسين الت¹س?يق والتقJيم وضمان التقائية الس?ياسات العمومJة ذات الطابع 
{جgعي، وتفعيل الشراكة مع القطاع الخاص، والمضي قدما في تنزيل 

  . الإصلا�ات الكبرى في هذه القطاPات
اقoصادية  كما ٔ�ن تحسين الس?ياسات {جgعية �رتبط بتحقJق �نمية

�كبر Pبر �شجيع {س�ðر والمقاو²ٔ.  
éä،  لى مختلف هذه المس?تو¨ت لرفع تحديP فإن الحكومة تعمل
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تحقJق �نمية اقoصادية واجgعية وmشرية مoوازنة ومس?تدامة وتدارك العجز 
  . {جgعي

  .والله ولي التوفJق، والسلام Pليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

الجزء الثاني من هذه الجلسة مخصص �لتفاPل والتعقJب Pلى جواب 
  .الس?يد رئDس الحكومة المحترم

الكلمة Xٔول مoد�ل عن الفريق {س?تقلالي في �دود ما تبقى �Wكم 
  .من الوقت الس?يد المس�شار المحترم، تفضل الس?يد الرئDس

    ::::المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
        ....الله الرحمن الرحيمالله الرحمن الرحيمالله الرحمن الرحيمالله الرحمن الرحيمmسم mسم mسم mسم 

�ٔ والصلاة والسلام Pلى النوالصلاة والسلام Pلى النوالصلاة والسلام Pلى النوالصلاة والسلام Pلى النبيبيبيبي المصطفى الكريم وPلى �æٓ و المصطفى الكريم وPلى �æٓ و المصطفى الكريم وPلى �æٓ و المصطفى الكريم وPلى �æٓ وصحصحصحصحابته ابته ابته ابته  ٔ� ٔ� ٔ�        ....جمعينجمعينجمعينجمعين
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        الس?يدات الوز�رات،الس?يدات الوز�رات،الس?يدات الوز�رات،الس?يدات الوز�رات،

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
�خوأ�خوأ�خوأ�خواتيتيتيتي، إخوا، إخوا، إخوا، إخوانينينيني،،،،ٔ        

Àشرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل eسم الفريق {س?تقلالي �لتفاPل والتعقJب Pلى 
  . الحكومة المحترم جوا�كم، الس?يد رئDس

ؤ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكركم Pلى المعطيات التي جáتم بها ونورتم بها 
مجلس?نا الموقر ومن �لاæ الرٔ�ي العام، مؤكد�ن لكم ٔ�ن تعاطي الفريق 
{س?تقلالي مع مراقdته �لعمل الحكومي س?يo¹صر كما هو الحال دائما لمصلÞة 

كة لطبيعة المطالب العاد² در الوطن Pلى دون سواها، بمعارضة واقعية مُ 
�لفáات {جgعية و�لس?ياقات التي تؤطرها، بعيدا عن الترضيات وعن 

غة المزايدات، وبعيدا كذé عن خطاب ا�تمجيد الهادف التvؤيلات وعن لُ 
  .إلى د"د"ة المشاعر وا�XٔاسDس

        الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،
كومي ٔ�و في لقد ٔ�Pلنتم ٔ�كثر من م(اس?بة سواء �لال عرض البر�مج الح

القوانين المالية عن التزامكم الصريح eٕعطاء الجانب {جgعي ٔ�ولويته 
القصوى في الس?ياسات العمومJة، وتعهدتم بتطو�ر وتفعيل البرامج 
{جgعية، ففي ش?ت¹بر الماضي ٔ�Pلن المنتظم اWولي عن نهاية ٔ�ج(دته 

�هداف التنمية  وعن 2015- 2000اXٔولى المتعلقة بvهٔداف التنمية اXٔلفJة ٔ
  . 2030الجديدة في ٔ�فق 

ومن الطبيعي Yدا ٔ�ن Ùسائلكم عن مدى وفاء بلاد� eلتزاماتها مع 
  . المنتظم اWولي وعن مدى تحقJق {لتزامات المسطرة في �ر�مجكم الحكومي

فdاس?ت�(اء النتائج المنجزة في إطار المبادرة الوطنية �لتنمية ال
شرية التي 
/ نصره الله، وeس?ت�(اء كذé اCهودات التي تبذلها �رPاها Yلا² الم

الحكومة لمواص\ عملية توس?يع البJ¹ات التحتية وتقديم اWعم لبعض الفáات 
{جgعية، فإن النتائج المحققة لازالت لا �رقى لحجم الطمو�ات 

 187من ٔ�صل  129والإنتظارات اCتمعية، فلازالت بلاد� تحتل المرتبة 
  .ؤشر التنمية ال
شريةدو² في م

        الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، 
إن الواقع لا �رتفع، ويؤكد ٔ�ن القوانين والمؤسسات والبرامج التي تم 
إقرارها �لال هذه الولاية لم �س?تطع ٔ�ن تحمي بعض الشرائح اCتمعية من 
ا�تهمDش المادي، بل وPلى العكس من ذé ساهمت في �كرÀسه، بل بعد 

جgعي مجرد وهم Wى اXٔ"لبية الساحقة ٔ�ن ٔ�ضحى اXٔمل في {رتقاء {
  .و�اصة في صفوف الش?باب

�Yل الس?يد الرئDس، الش?باب، الش?باب اäي التزمتم بجعل قضا¨ه ٔ
اXٔولوية الإستراتيجية وورشا حكومJا ٔ�فقJا يضمن لهم الولوج العادل 

  . �ل§دمات اXٔساس?ية
ا ؤ�ن ٔ�Pدادا ´بيرة والواقع المعاش ٔ�ن الحكومة لم تنجح في الوفاء eلتزاماته

من ش?بابنا اليوم يعDشون واقعا نفس?يا واجgعيا صعبا يدفعهم إلى {íزواء 
�تهمDش واليvسٔ، وفقدانهم الثقة في إمكانية إيجاد الحلول الممك(ة e لشعورهم

  . لمشاكلهم
الواقع المعاش كذé، يوضح ٔ�ن {خoلال اäي طال م(ظومة القيم 

ة ساهم في تنامي مخاطر سقوطهم في ومؤسسات الت¹ش?ئة {جgعي
  .{نحراف وال�شدد والتعصب والتطرف

�"لبية ومعارضة، ٔ�حزاب ونقاeت، ومسؤولي�(ا  ،إن مسؤولي�(ا جميعأ
�ن نجعل من قضا¨ الش?باب ٔ�ولوية اXٔولو¨ت، لاPٕداد ش?باب معتز�ن ٔ

، م�ش?ب�ين eلقيم اWيJ¹ة السمÞة ،eنgئهم �لوطن، محافظين Pلى اÙٕسDتهم
ؤ�ول لبنة في هذا البناء اPٕادة الثقة إلى المدرسة والجامعة العمومJة التي 

�ضحت ؤ�نها مخصصة �لفáات المعوزة والفقيرةٔ .  
لازلنا بعيد�ن كل البعد، الس?يد رئDس الحكومة المحترم، عن تحقJق 
اXٔهداف، ٔ�هداف البر�مج الحكومي، بعيد�ن كل البعد عن تحقJق تعميم 

واä´ور، بعيد�ن كل البعد عن تقليص معدل اXٔمJة إلى  ا�تمدرس للإ�ث
، كما التزمتم بذé في البر�مج الحكومي، في الوقت اäي �شير فJه 20%

من المغاربة  32%ٔ�رقام الإحصاء العام �لسكان والسكنى إلى ٔ�ن حوالي 
  . لازالوا ٔ�مJين

 ،سفمع كامل اXٔ  ،وانتظر� قرارات الإصلا�ات الكبرى، لك(نا فوجáنا
ببرامج وقرارات سطحية لم �س?تطع النفاذ إلى عمق الإشكاليات، بل وPلى 
العكس من ذY éاءت في بعض اXٔحJان مoنافJة ومoعارضة مع المتطلبات 

، احo اYات "�ر�مج مسار"{جgعية، احo اYات �ر�مج، احo اج 
�ساتذة مراكز التكو�ن، احo اYات طلبة كلية الطب، و�خٓرها مذ´رة ٔ

  .د وز�ر التربية الوطنيةالس?ي
عقود اك�شفت الوزارة الطيبة ٔ�ن ا�لغة العربية هي  3ٔ�بعد ٔ�كثر من 
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   !العائق ٔ�ما تجويد وإصلاح المنظومة التعليمية وتطو�ر المواد العلمية
Xٔشير Xٔن الفريق {س?تقلالي س?بق æ ( اسمحوا لي س?يادة الرئDس، 

كامل اXٔسف Yاء الس?يد  ٔ�ن Pبر عن موقفه الرافض لهذه المذ´رة لكن مع
وز�ر التربية الوطنية ولم Àس?تطع اWفاع حتى Pلى ما قام به، بل قام بتحقير 

  . هذا اCلس mس?ياسJDه وإدارته
�بهذا السلوك يمك(نا ٔ�ن íنهض eلتعليم؟ سلوك فJه كثير من ٔ
{س?تخفاف وتقزيم �fور الرقابي لمكو�ت الإدارة والس?ياس?ية، وكان حر¨ 

  ).ز�ر ٔ�ن �كرم هذه المؤسسة eلتوقير و{�ترامeلس?يد الو 
  فهل يمكن الرهان Pلى المنظومة التعليمية في ظل هذا الوضع؟ 

هل يمكن الرهان Pلى المنظومة التعليمية في ظل غياب اهgم �رYال 
  التعليم؟ 

هل يعقل، الس?يد رئDس الحكومة المحترم، ٔ�ن نتÞدث عن الإصلاح 
التعليم العالي تمنع الطلبة من مواص\ تعليمهم ولازالت العديد من مؤسسات 
  بحجج تقادم شهادة الباكالور¨؟ 

هل لنا ٔ�ن نتÞدث عن الإصلاح واXٔبواب موصدة لولوج ٔ�سلاك 
الماستر واWكتوراه بدعوى {نتقاء، والحقJقة ٔ�ن ثقافة eك صاحبي والرشوة 

  لازالت محددا ٔ�ساس?يا في هذا الولوج؟ 
الحكومة المحترم، الجواب عن كل هذه اXٔس?ئ\ الس?يد رئDس  ،الجواب

متروك لكم، لك(نا نعتبر ٔ�ن جزءا من الجواب مرتبط بطبيعة الس?ياسات 
التي نهجتها اWو² م(ذ عقود في مJدان التعليم، والتي افoقدت Xٔي س?ند 

  . شعبي ٔ�و مشروعية ديمقراطية
        الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، الس?يد الرئDس، 

يمية العمومJة وسوق إن اس?تفÞال الهوة بين م(توج المؤسسات التعل 
الشغل Àساءل في العمق الس?ياسة الحكومJة في مجال ال�شغيل ومحاربة 

  .البطا²
ومن eب التذكير، نذ´ر ٔ�نفس?نا ونذ´ركم س?يادة الرئDس، ٔ�نه في عهد 

س?نوات من ولا�تها التي لم �كتمل،  4حكومة الس?يد عباس الفاسي و�لال 
�لف  136ق حوالي وتم �ل %8.5إلى  9.5تقلص معدل البطا² من ٔ

م(صب شغل س?نو¨، ٔ�ما الحكومة الحالية و�لال ٔ�ربع س?نوات انتقل معدل 
مo اوزا بذé الحاجز الس?يكولو�  %10.1إلى  %8.5البطا² من 

حسب الإحصائيات ا�Xٔيرة �لمندوبية السامJة �لتخطيط، Pلما ٔ�íكم التزمتم 
لاية الحكومJة، في نهاية الو %8في هذا الإطار بتخفJض معدل بطا² إلى 
، فلا معدل ا�نمو تقلص، %5.5وبتحقJق مoوسط معدل ا�نمو في �دود 

  . ولا معدل البطا² �راجع
وهنا لا يd¹غي {كتفاء بهذا المؤشر لقJاس مدى نجاح الس?ياسة المتبعة 
في ت¹ش?يط سوق الشغل، بل يd¹غي ٔ�يضا ٔ�ن Ùس?تحضر حجم التناقضات 

من ال¹ش?يطين المش?تغلين هم  %61.5الصاروخJة لسوق الشغل، حJث ٔ�ن 
بدون شهادة، ف5 معدل البطا² في صفوف خريجي الكليات يصل إلى 

26.3%.  
فقد عرف مس?توى ا�نمو من م(اصب الشغل �لال هذه  ،وبصفة Pامة

م(صب شغل لكل نقطة نمو  9000الولاية �راجعا ملموسا، حJث لم يت اوز 
ية ببلاد� التي تعاني من ، والحال نفسه تعDشه المنظومة الصح 2014س?نة 

اخoلالات بJ¹وية خطيرة لم íتمكن من سد الخصاص المهول المس ل في 
  .البنا¨ت التحتية والتجهيزات اXٔساس?ية

لم íتمكن من الحد من التفاوت الصارخ في توزيع الموارد ال
شرية وفي 
  .الولوج إلى الخدمات الطبية

اXٔ-ات والرضع، لازلنا  لم íتمكن ٔ�يضا من تقليص Pدد الوفJات، وفJات
طفل عند الولادة، وهو وضع �زداد تفاقما في  29ٔ�م و 112نفقد حوالي 

 5العالم القروي اäي ينخفض فJه معدل العمر المتوقع عند الميلاد بحوالي 
س?نوات مقارنة eلوسط الحضري، حسب التقر�ر الس?نوي �لم لس 

  . 2014{قoصادي و{جgعي لس?نة 
المقيمين واWا�ليين في إضراب وفي اعتصام وكل تvٔ�ير  اليوم اXٔطباء

  . تؤديه الحكومة، وكل تvٔ�ير يؤديه ذé الفقير اäي يo¹ظر العلاج
éعية �لطبقة  ،اليوم كذgات {جPس الحكومة المحترم، النزاDالس?يد رئ

  . العام\ ضاربة ٔ�طنابها
{جgعية، لم íتمكن، الس?يد رئDس الحكومة، من تعز�ز ش?بكة الحماية 

من �كاليف  %56حJث تتحمل اXٔسر المغربية و�اصة الفقيرة منها ٔ�زيد من 
الخدمات الصحية، لم íتمكن من تجاوز {رتباك الكdير المس ل في تفعيل 

ثقل كاهل الطبقة الفقيرة قرارات تخفJض ٔ�سعار بعض اXٔدوية التي تُ 
المس \ Pلى  والمتوسطة، لم íتمكن لحد اXنٓ من الحد من {خoلالات

التي تعترض  ، والمشاكل"RAMED"الطبية مس?توى نظام المساPدة 
  .فعاليته، �اصة ف5 �رتبط ببطء توزيع البطائق وتعدد {نخراطات وا�تمويل

ون�ساءل، الس?يد الرئDس، عن مصير الصندوق العمومي �لضمان 
{جgعي �لمعوز�ن، اäي تعهدت به الحكومة وعن ٔ�س?باب التvخٔر في 
توس?يع مجال {س?تفادة من ٔ�نظمة التvمٔين الإجdاري، حتى Àشمل ٔ�صحاب 

  المهن الحرة والمس?تقلين و�eٓئهم، و"يرهم من الفáات؟
        الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،

إن اXٔزمة {جgعية لDست ٔ�زمة تق(ية ٔ�و مواز�تية، إنها في العمق 
{جgعية، ٔ�زمة س?ياس?ية مرتبطة بعدم إشراك المعنيين في تدبير الملفات 

وقد صار من اللازم Pليكم تحمل المسؤولية الس?ياس?ية لت اوز �ا² 
  . {نحباس واPٕادة {عتبار لمؤسسة الحوار {جgعي

ويصعب Pلينا اليوم ٔ�ن نتفهم حقJقة تصور الحكومة �لمس²ٔv {جgعية 
Pلى إنتاج ٔ�ي اتفاق اجgعي  ،في ظل Pدم قدرتها، وهي في س¹تها ا�Xٔيرة

  .بير، Pلى عكس الحكومات السابقة́ 
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        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
é ى الوقت، شكراé ى الوقت، شكراé ى الوقت، شكراé ته����ى الوقت، شكراíس، اDتهشكرا الس?يد الرئíس، اDتهشكرا الس?يد الرئíس، اDتهشكرا الس?يد الرئíس، اDشكرا الس?يد الرئ....        

 .الكلمة اXنٓ لفريق اXٔصا² والمعاصرة

    ::::المس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس?يد عبد العز�ز بنعزوز
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،

        المحترمين،المحترمين،المحترمين،المحترمين،    الس?يدات والسادة المس�شار�نالس?يدات والسادة المس�شار�نالس?يدات والسادة المس�شار�نالس?يدات والسادة المس�شار�ن
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�Pبر عن ق(اPة راسخة Wى فريق اXٔصا² والمعاصرة 
لا يحتمل  ،ا�لي اح(ا بصدده اليوم ،بم لس المس�شار�ن، Pلى ٔ�ن الموضوع

م(ا ٔ�ن íنهج ٔ�سلوب تصيد اXٔخطاء ٔ�و الإخفاقات د¨ل الحكومة في هذا 
  ؟من بعد اPلاشاCال، نقول 

كذé لا يحتمل ٔ�ن �نهج الحكومة خطاe تبر�ر¨ �لفشل، فالس?يد  ،ولكن
قر بvنٔ الحكومة لم تتوفق في إنجاز ما رئDس الحكومة ا�لي اس?تمعنا eٕ æمعان يُ 

  .التزمت به في �ر�مجها الحكومي من �لال ما اس?تمعناه في مدا�لته
ضا¨ البر�مج الحكومي هو هذا، تصفحته في المحور المتعلق eلق

سطر في الورقة، من تعليم، من صحة،  400{جgعية، كا�ن فJه ما يقرب 
من سكن، من �شغيل، من ذوي {حoياYات الخاصة، من اXٔسرة، من 

  . الطفو²، من نظام الحماية {جgعية
سطر ا�لي كاينة هنا ما تنجز فيها  400من  90%ٔ�كاد ٔ�جزم ؤ�قول ٔ�ن 

  . حتى �اYة
نجز ولا ما تنجزش، هو ما تنجزش، والواقع المشكل لDس واش ت 

ما  اPلاش؟ اPلاش�طق، واقع المغاربة ينطق بهذا، ولكن المشكل هو 
ما  اPلاشاس?تطعناش ننجحو في إقامة س?ياسة اجgعية �جعة وفعا²، 

اس?تطعناش وما نجحناش في إقامة م(ظومة �لحماية {جgعية فعالا و�جعا، 
  واطنين المغاربة؟وتعود نتائجه Pلى معظم الم

هذا هو السؤال ا�لي ´يvرٔق، واح(ا اليوم تحت القdة جJنا بغرض الحوار 
  . برر فشلنا�لبحث عن مكامن الخلل، لا �كفي ٔ�ن نُ 

فالخطاب التبر�ري لا يق(ع صاحdه وXٔeحرى يق(ع المتلقي، إذن فلنبحث 
eلضبط؟ صعيب Pليا ند�ر جرد لكل ما التزمت به الحكومة في  اPلاش

هاته اCالات، ولكن Pلى كل �ال فالبر�مج الحكومي مoوفر، وeلتالي يمكن 
  . يطلع Pليه الجميع

فشلنا؟ eش نؤكدو بعدا Pلى  اPلاشفقط في هذا الباب، ٔ�ريد القول 
  . الفشل ل¹س�(طق بعض اXٔرقام

المغرب  187/129مؤشر التنمية ال
شرية كما س?بق لزمJلي ا�لي س?بق، 
الرقم غنقولوا Pلى ٔ�ن بلاد� في مصاف اWول  ، واش بهذا187/129

   ؟المتقدمة
هذا المؤشر دالتنمية ال
شرية لÆٔمم  129ما يمك¹ش، الرقم �طق ما معنى 

المتÞدة ين
ني Pلى ا�Wل الفردي، Pلى التعليم، Pلى الصÞة، Pلى الفوارق 
  .{جgعية

ا�Wل الفردي ضعيف Yدا، التعليم Pلى �افة الإفلاس، الصÞة 
مرضا� يعانون Pلى قارPة ؤ�مام ٔ�بواب المس�شفJات والمراكز الصحية، 

طاق، هاذ هو الفوارق {جgعية خJالية، بل ٔ�كاد ٔ�قول ٔ�سطورية، لا تُ 
  .معنى هاذ الرقم

وإلى درت لكم جرد �fول ا�لي  ؟ٔ��ن نحن من مصاف اWول المتقدمة
اXٔلوان الس?ياس?ية،  سابقا�، غنقول Pار Pلينا، نحن المغاربة كلنا غنمحيو

غنمحيو {نgءات، نحن كمغاربة هاذ الرقم لا يجعلنا نعتز بب�f، نحن معتزون 

 æ صٔولنا، ولكن اليوم بهاذ الشي ا�لي وصلناvبوطننا، بتاريخنا، بحضارتنا، ب
  . واح(ا مسؤولين Pليه جميع
العجز الحاصل في الس?ياس?يات {جgعية هو (ؤ�قول في هذا الباب 

  .)Pا�ر �لحكومات، ماشي هو د¨ل هاذ الحكومة، د¨ل كل الحكوماتعجز 
وeلتالي إلى شف(ا الباهاماس فات�(ا، عمان، لبنان اXٔردن، توÙس، 

éلى ذP تنام، وقسJالجزا�ر، الفلبين، الف .  
فالمؤشرات كاينة كثيرة ولكن "ادي íكoفي بهذا eش نقدر نذا´ر في 

 8.5لفقر، لابد نقولوا، عند� مؤشر ا�اYة ٔ�خرى Pلى حسب الوقت، 
، هاذو مواطنين، 8.5 ماشي رقم، مليون د¨ل المغاربة، مواطنين ماشي رقم،

كل مواطن æ ´رامoه، æ عزته، Àشعر، تيحس، ´يعDشوا العذاب د¨ل الفقر 
المدقع، هذه هي حقJقoنا اليوم في المغرب، هاذ المواطنين يعDشون اXٔلم 

 Dليم مكرفصين تXٔكرفصوا في المداشر، في القرى، في الحواضر والعذاب اo
  .مليون د¨ل المغاربة 8.5موزPين هاذ  ،وفي ربوع المملكة

ال�شغيل، Pلى كل �ال ما غنهضرش Pلى شحال eش التزمت الحكومة 
 ��نجز، ولكن "نرجع لهاذ وفJنا اح(ا، وهاذ الشي داXٔرامل، رغم Pلى ٔ�همية ما 

عد، داe نطرح السؤال ونعاود نؤكد Pليه، الموضوع و"ادي نذا´ر Pليه ف5 ب
  eلضبط ما نجحناش؟ اPلاش

غنعطيكم وا�د الرقم وÙشوفو {هgم د¨لنا، الحكومة د¨ل داe وا�لي 
س?بقوها eلقضا¨ {جgعية وXٔeوضاع {جgعية، تذا´روا "ير Pلى 

إلى  2012س?نين من  4الميزانيات، ´يفاش تطورت الميزانيات في هاذ 
، لاحظوا معي رئاسة الحكومة، وزارة العدل والحر¨ت، وزارة 2015

الاتصال، وزارة التجهيز والنقل، الوزارة المكلفة eلعلاقات مع البرلمان 
، وزارة الصÞة، %24، وزارة التعليم تطورت ب %40تطورت ب 

وزارة السكنى، وزارة ال�شغيل والشؤون {جgعية، ا�لي مفروض �يهتموا 
ولكن "ادي نقول لكم راه وا�د الوزارة  ،%20 {جgعية ب eلقضا¨

�خرى -تمة حتى هي eلشؤون {جgعية واXٔسرة حتى هي فازت بحصة ٔ
  .ا�لي هي وزارة التضامن واXٔسرة والتنمية {جgعية 40%
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معنى هذه اXٔرقام وإلى بغينا Ùس�(طقوها ٔ�ن ا�لي حكم الحكومة في توزيع 
Pلى mساطته وتواضعه، ولكن  ،ار د¨ل ا�نمو د¨ل المغاربة{عgدات ٔ�و ثم

، مرة تند�روا 4كا�ن شي �اYة، Pلى كل �ال تo¹جوا شوية، مرة تند�روا 
، وهذاك الشي ا�لي كنتجوه نعرفوا ´يفاش نوزعوه، ٔ�ولا 5، مرة تند�روا 3

  . Pلى المغاربة في هاذ الشي هذا، و8نيا "ادي نوزعوه mشكل Pادل
ه إلى بقJنا محكومين eلمنطق ا�لي طلع �لحكومة يوزع الغنيمة فvعٔتقد ٔ�ن

لن نعالج الملف {جgعي، هنا كا�ن المنطق د¨ل توزيع الغنيمة، كذXٔ éنه 
هاذ الشي ا�لي تنقول تيvكٔدو كذé الطريقة د¨ل هيكلة الحكومة والطريقة 

  .ا�لي تمت به توزيع الحقائب الوزارية
  في هاذ اCال {جgعي؟ فشلنا اPلاش

ممكن نجتهدوا ما يمك(اش نبرروا ونقولوا Pلى ٔ�نه تحسين اXٔوضاع 
{جgعية لن ي�س?نى إلا بتحسين اXٔوضاع {قoصادية، هذا خطاب 
تبر�ري، يمكن لنا ند�رو شي �اYة ٔ�كثر، نجتهدوا والمغاربة لا ينقصهم 

الشوية ا�لي عند� íزيدوا  الإبداع، لا ينقصهم اäكاء {جgعي، eش بهاذ
نطوروا الس?ياسة {جgعية د¨لنا، م�لا "ير Pدد المتد�لين، عند� تضخم 
مؤسساتي، وا�د العدد دالمؤسسات ا�لي تتد�ل في نفس القطاع، عند� 
ثلاثة دالمس?تو¨ت في هاذ الباب، عند� المبادرة الوطنية �لتنمية ال
شرية، 

القطاPات وعند� الوكالات د¨ل التنمية،  عند� الس?ياسات الحكومJة د¨ل
بل اXٔدهى ٔ�ن حتى القطاPات الحكومJة مdلق(ة في هذا الباب، وا�د العدد 

ا�لي يصعب، بل Àس?تحيل  5ولا  4دالوزارات ´يهتم eلشؤون {جgعية، 
  ..{لتقائية في البرامج وفي الإستراتيجيات المرسومة في هذا

Xلٓيات، رغم ٔ�نه بلاد� تتوفر Pلى تجربة هناك غياب وا�د العديد من ا
وPلى �راكم وPلى مؤسسات و�لٓيات ا�لي تدعم م(ذ {س?تقلال، ما 
كDسمÞلDش الوقت eش نذا´ر Pلى هاذ الشي eلتفصيل، ولكن اليوم ما 

  العمل؟ ٔ�ش غند�رو؟ 
اح(ا كنقولوا Pلى ٔ�ن كل الوسائل المتوفرة لبلاد�، عند� دس?تور من 

قوق، شحال دالفصول ´يتذا´رو Pلى هاذ الحقوق جJل دساتير الح
، إذن عند� �لٓية دس?تورية 40، 39، 35، 34، 33، 32، 31{جgعية، 

   ..وا�لي ممكن ننكdوا Pلى معالجة هاذ �سمٓ
عند� حكومة eخoصاصات واسعة ا�لي كتمكنها من تحمل المسؤولية 

ل، عند� {س?تقرار د¨لها كام\ في إنتاج الس?ياسات العمومJة في هذا اCا
فdلاد�، وشفoو بعض البfان تقدمت Pلينا في المؤشرات رغم ٔ�نه كتعDش 
Pدم {س?تقرار، وعند� ٔ�كثر من هذا، وقلته قdي\، عند� اäكاء الجماعي 

  . �لمغاربة وما ك¹س?تغلوهش
فvشٔ?نو �اص؟ �اص الحوار، �اص المفاوضات، �اص الإنصات، 

  .نذا´رو في هاذ الموضوع
 ���قول، عند� وا�د المشكل في هاذ البلاد ا�لي �اصنا نتدار́وه، ٔٔ

�اصنا الحوار ثم الحوار ثم الحوار ثم الحوار، ما نق(طوش وما نعياوش من 

الحوار، طالما ٔ�ننا كنعياو من الحوار نخرجو Pلى بلاد�، بلاد� تحتاج إلى 
Xٔحزاب، الصمود في الحوار بين مختلف الفرقاء، النقاeت، الباطرو�، ا

البرلمان، الحكومة والمؤسسات الوطنية واCتمع المدني، ونجلسوا ونتذا´روا 
  . ونتÞاوروا حول نموذج Yديد �لحماية {جgعية في بلاد�

ا�نموذج ا�لي ورثناه من {س?تقلال �ليوم ٔ�ث
ت إخفاقه وفشe ،aش ما 
المتغيرات ما بقاش قادر يجاوب Pلى  يعني نقولش الحكومة، نموذج، صافي،

ا�لي وقعت، الحاجJات د¨ل المغاربة Pلى الإنتظارات د¨ل المغاربة، لابد من 
  . النظر في هاذ ا�نموذج

وا�د الكلمة Pلى اXٔقل بPلى كل �ال �لوقت، ولكن بغيت نقول ونختم 
  .mشكل mشكل Pادل قسمهاذيك الخبيزة  ا�لي كنتجوها ت 

  .شكرا الس?يد الرئDس

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  . لوقت الس?يد الرئDس، شكرااíته�ى ا

  .المدا�\ الموالية لفريق العدا² والتنمية


Jل ش?يJل ش?يJل ش?يJل ش?يخخخخيييي    المس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يدالمس�شار الس?يد


        ::::نننن
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        ....والصلاة والسلام Pلى س?يد� محمد وPلى �æٓ ووالصلاة والسلام Pلى س?يد� محمد وPلى �æٓ ووالصلاة والسلام Pلى س?يد� محمد وPلى �æٓ ووالصلاة والسلام Pلى س?يد� محمد وPلى �æٓ وصحصحصحصحبه ٔ�جمعينبه ٔ�جمعينبه ٔ�جمعينبه ٔ�جمعين
        الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدة والسادة الوزراء المحترمون،

        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�ذ´ر eلس?ياق اäي انطلق فJه عمل هذه 
الحكومة كما ورد في كلمة رئDسها واäي ا�سم بvؤضاع اقoصادية واجgعية 
�نٓذاك قد خرج لتوه من ٔ�وضاع س?ياس?ية مضطربة  �fث كان بJصعبة، ح

äي عرفoه بلاد�، واäي رفع من سقف بفعل الحراك الشعبي والش?بابي ا
مطالب المواطنين، لاس?5 منها المطالب ذات الصبغة {جgعية، والتي 

  .تطلبت من الحكومة السابقة تقديم اYٕاeت ذات كلفة مالية مرتفعة
لاس?5، كما قلت، eشرت هذه الحكومة -ا-ا بجرٔ�ة وشجاPة، وشرعت 

ن الحكومات السابقة تجرٔ� Pلى مجرد في فoح ٔ�وراش إصلاحJة كبرى، لم �ك
  .{قتراب منها

وكان من بDنها، في اCال {قoصادي، تخليص مالية اWو² من Pدد من 
الس?ياسات التي كانت تvٔ�ذ بخناقها و�رهنها لتقلبات ٔ�سعار سوق النفط 
اWولي، ولا �سمح بهوامش معقو² �تمويل {س�ðر العمومي، ودعم Pدد 

  .جgعية، و�سمح بتحقJق {س?تقرار الس?ياسي و{جgعيمن المشاريع {
واس?تطاعت الحكومة بفضل هذه الس?ياسات الش اPة، وPلى الرغم من 
الإرث {جgعي الثقJل اäي ورثته، وeلموازاة مع السعي المس?تمر 

طلق من 	ة مزيدا من لاس?تعادة التواز�ت الما´رو اقoصادية، ٔ�ن تُ 
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في اCال {جgعي، ؤ�ن تضمن من 	ة ٔ�خرى،  المبادرات والمشاريع
  .اس?تدامة تمويل المشاريع القائمة وتضمن اس?تمرار�تها

��ريل �كلفة  e26لإضافة إلى وفائها eلتزاماتها، و�اصة اتفاق ٔ13.2 
  .مليار درهم كما ورد في كلمتكم

ويندرج هذا المنحى {جgعي في س?ياسة الحكومة في إطار اXٔهداف 
ضمنها البر�مج الحكومي، والتي من بDنها توطيد مسلسل بناء مجتمع التي ت

  .مoوازن ومgسك ومس?تقر ومoضامن
واسمحوا لي، �كامل الموضوعية والمسؤولية، ٔ�ن ٔ�هنئكم الس?يد رئDس 

  .الحكومة Pلى وفا�كم بجزء معتبر من التزاما�كم في هذا اCال
 الإجراءات التي الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�هنئكم Pلى ،اسمحوا لي

اتخذتموها من ٔ�Yل تعز�ز الgسك {جgعي ومحاربة الفقر من �لال اÙٕشاء 
صندوق الgسك {جgعي، eعgدات مالية -مة �تمويل العمليات 

" تDسير"و�ر�مج " RAMED"{جgعية المتعلقة بنظام المساPدة الطبية 
الفقيرة وتقديم اWعم المباشر �لمساPدات المباشرة Wعم تمدرس ٔ�بناء اXٔسر 

  .لÆٔرامل في وضعية هشاشة وتقديم اWعم äوي {حoياYات الخاصة
اسمحوا لي، كذé الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�هنئكم Pلى تخفJض 
�سعار Pدد معتبر من اXٔدوية، وضمنها اXٔدوية التي تهم اXٔمراض المزم(ة، ٔ

  .�شفJاتوكذا الرفع من ميزانية اXٔدوية المو	ة �لمس 
اسمحوا لي، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�هنئكم Pلى إرساء التغطية 
الصحية لفائدة الطلبة، Pبر نظام التvمٔين الإجdاري اXٔساسي عن المرض، 
واäي يبلغ Pدد المس?تفJد�ن م(ه mشكل مجاني �رسم الموسم الحالي حوالي 

�لف طالب وطالبة 240ٔ.  
نئكم Pلى الز¨دة في قيمة اسمحوا لي، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�ه 

المنÞة الخاصة بطلبة الاYٕازة وطلبة الماستر، كما ذ´رتم، وذXٔ éول مرة م(ذ 
ثلاثين س?نة، وكذا الز¨دة في Pدد الطلبة الممنو�ين ليصل mشكل "ير 

�لف طالب وطالبة 330مس?بوق إلى حوالي ٔ.  
اسمحوا لي، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�هنئكم كذP ،éلى إ�داث 

دوق التعويض عن فقدان الشغل، وإطلاق العمل به م(ذ شهر ٔ��ريل صن
2015.  

�ن ٔ�هنئكم Pلى الرفع من اXٔجر اسمحوا لي، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ
اXٔدنى في الوظيفة العمومJة وفي القطاع الخاص والرفع من الحد اXٔدنى 

  .�لمعاشات التي تصرف لمتقاPدي المؤسسات العمومJة والجماPات المحلية
سمحوا لي، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن ٔ�هنئكم Pلى إطلاق اXٔشغال ا

�لف و�دة �لسكن {جgعي، وكذا اس?تفادة  456لإنجاز ٔ�زيد من ٔ71 
�لف ٔ�سرة من مشاريع القضاء Pلى دور الصفJح، والاPٕلان عن ست مدن ٔ

  . Yديدة بدون صفJح
ن ٔ�تمكن ونظرا لمحدودية الحيز الزمني ا�صص لمدا�لتي هاته، ولكوني ل

من الإتيان Pلى ذ´ر مجموPة من المشاريع والمبادرات اXٔخرى والعديدة في 

مجال س?ياس?تكم {جgعية، ٔ�ود ٔ�ن لا تفوتني الفرصة Xٔش?يد بتفعيل المبادرة 
الملكJة المتعلقة �eٕداث صندوق دعم التنمية eلوسط القروي والمناطق 

  .2016في إطار قانون المالية لس?نة  ،الجبلية
 Ùش?يد، الس?يد الرئDس، من 	ة ٔ�خرى eلت اوب الحكومي مع كما

المطالب المعقو² والمشروPة والقانونية �تلف فáات اCتمع، مع التvٔ´يد Pلى 
المقاربة ال�شار́ية مع كل الهيئات والفáات المعنية، والتvٔ´يد ٔ�يضا Pلى ٔ�ن 

وابط {س?ت ابة �لمطالب يd¹غي ٔ�ن تتم في إطار مقoضيات اWس?تور وض
  .القانون

وفي هذا الصدد، ننوه بتدبير الحكومة لمطالب المواطنين في قضية "لاء 
فواتير اس?تهلاك الماء والكهرeء بمدينة طن ة، وننوه كذé بت اوب 

 ُ   .ضجهمالمواطنين ون
إن ما قدم(اه من ٔ�م�\ ومن نماذج لما ٔ�نجزته الحكومة في إطار حصيلتها 

ينا، ؤ�نتم Pلى دراية بذé، حجم الس?ياس?ية، يd¹غي ٔ�ن لا يحجب Pل 
الخصاص اäي لازال موجودا في هذا اCال، éä لابد من مواص\ 
اس?تدراك مظاهر القصور والنقص في الحكامة في تدبير بعض البرامج 
والمشاريع والعمل Pلى اس?تدراك التدني الحاصل في Ùسب إنجاز بعضها 

 ٓXخرا.  
لحكومة، Pلى ٔ�ن {س?تفoاء Pلى ؤ�ود التvٔ´يد في الختام، الس?يد رئDس ا

�داء الحكومة في كافة اCالات، ومن بDنها اCال {جgعي يتحقق من ٔ
ش?ت¹بر التي Pبر من �لالها  �4لال المحطات اWس?تورية، ومن بDنها محطة 

المواطنون عن ثقتهم في هذه الحكومة وفي ٔ�دائها بعيدا عن ال�شكJك اäي 
  ...يحلو �لبعض ٔ�ن
  .يكم ورحمة الله و�ركاتهوالسلام Pل 

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  .شكرا الس?يد الرئDس، اíتهشكرا الس?يد الرئDس، اíتهشكرا الس?يد الرئDس، اíتهشكرا الس?يد الرئDس، اíته����ى الوقتى الوقتى الوقتى الوقت

  . الكلمة اXنٓ �لفريق الحركي
  .نعم الس?يد الوز�ر

الوز�ر المنتدب Wى رئDس الحكومة مكلف eلشؤون الوز�ر المنتدب Wى رئDس الحكومة مكلف eلشؤون الوز�ر المنتدب Wى رئDس الحكومة مكلف eلشؤون الوز�ر المنتدب Wى رئDس الحكومة مكلف eلشؤون     ،،،،الس?يد محمد الوفاالس?يد محمد الوفاالس?يد محمد الوفاالس?يد محمد الوفا
        ::::العامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامة

ا Pلى دقائق، الحكومة، إلى Y 5إلى سمحتي كنطلبوا بتوقJف الجلسة لمدة 
  .�اطركم

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  .شكرا. دقائق 5 ؟يوافق اCلس Pلى طلب الس?يد الرئDسهل 

  .في �دود خمس دقائق
        ))))8نية8نية8نية8نية    30303030مرور مرور مرور مرور ����سعة دقائق وسعة دقائق وسعة دقائق وسعة دقائق وتم رفع الجلسة تم رفع الجلسة تم رفع الجلسة تم رفع الجلسة ثمثمثمثم اس?ت اس?ت اس?ت اس?تcccc(افها بعد (افها بعد (افها بعد (افها بعد ((((
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        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
�رجو من السادة الوزراء والسادة المس�شار�ن ٔ�ن يلتحقوا بمقاPدهم، ٔ

íاف الجلسة، ا)cدقائق ا�لي اطلب الس?يد الوز�ر 5تهت لاس?ت.  
وÙس?تvنٔف الجلسة د¨لنا eٕعطاء الكلمة �Xٔد المتد�لين eسم الفريق 

  .تفضل الس?يد الرئDساالحركي، 

        ::::المس�شار الس?يد مdارالمس�شار الس?يد مdارالمس�شار الس?يد مdارالمس�شار الس?يد مdاركككك الس?باعي الس?باعي الس?باعي الس?باعي
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم
        الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،الس?يد الرئDس المحترم،

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
        لمحترمين،لمحترمين،لمحترمين،لمحترمين،الس?يدات والسادة الوزراء االس?يدات والسادة الوزراء االس?يدات والسادة الوزراء االس?يدات والسادة الوزراء ا

        إخواإخواإخواإخوانينينيني المس�شار�ن المحترمين، المس�شار�ن المحترمين، المس�شار�ن المحترمين، المس�شار�ن المحترمين،
الس?يد رئDس الحكومة، و�كل واقعية فdلاد� بذلت  ،كما Yاء في ردكم

مجهودا ´بيرا لتحسين المؤشرات {جgعية في Pدة قطاPات ومجالات بفضل 
التوجيهات الملكJة السامJة والرؤية الإستراتيجية لجلا² الم/، التي تبلورت 

واخoيارات كبرى في مجال الس?ياسة العمومJة ذات الطابع  عنها Pدة قرارات
همت المناطق {جgعي، كالمبادرة الوطنية �لتنمية ال
شرية واWراسة التي 

القروية والجبلية التي حصرت حجم المس?تهدفين في مجال الهشاشة التنموية 
الgسك  مليون Ùسمة إلى Yانب إ�داث صندوق 12و{جgعية في 

  .{جgعيين والتكافل
ورغم كل هذه اCهودات المبذو² الس?يد رئDس الحكومة فإن المنجزات 

  . لا �زال بطبيعة الحال دون مس?توى الطمو�ات
وفي هذا الإطار ومن م(ظور� في الفريق الحركي، ف(كoفي في هذا المقام 
ب�شخيص بعض جوانب هذا الخصاص وعرض العناو�ن الكبرى لبعض 

gلالات {جoساس?ية لسد هذا العجز {خ�عية مع صيا"ة بدائل نعتبرها ٔ
  :{جgعي بتداعياته ومضاعفاته

-  ²ٔvلمسe ة معنيةJات حكومPدة قطاP هود بينCولا، �ش�ت ا�ٔ
{جgعية Pلى مس?توى البرامج ٔ�و {عgدات بما �ربك بلوغ الس?ياسة 

ة س?ياسة {جgعية عمومJة مoناغمة وم¹سجمة، وي�س
ب في Pدم بلور
  ؛اجgعية ٔ�فقJة مو�دة اXٔهداف

ورغم 8نيا، رغم البرامج المعتمدة والإستراتيجيات المسطرة واXٔرقام  -
مجهودات الحكومة المهمة، فإن النتائج الملموسة Pلى ٔ�رض الواقع تظل 
محدودة حJث لازالت بلاد� تصنف في المراتب اWنيا في سلم التصنيف 

سواء Pلى  ،سسات الوطنية واWولية ا�تصة{جgعي في تقار�ر المؤ 
مس?توى التنمية ال
شرية ٔ�و Pلى مس?توى جودة التعليم ٔ�و التغطية الصحية 

 ؛ٔ�و معالجة الفقر ٔ�و الولوج إلى السكن
8لثا، رغم اCهود الحكومي المبذول فتمركز الخدمات {جgعية يجعل  -

المنال، حJث �س?تقطب التوازن الجهوي و{جgعي الم¹شود لازال بعيد 

المدن الكبرى مجمل الخدمات و{عgدات والموارد ال
شرية المو	ة �لم ال 
  .{جgعي

�كفي ٔ�ن Ùس ل الس?يد رئDس الحكومة ما يعرفه  ،وفي هذا الس?ياق
التعليم في بلاد� عموما وeلوسط القروي بصفة �اصة من مشاكل �تمثل في 

Ùس?بة التغطية وPدد المدرسين ومعا�ة الخصاص في البنا¨ت المدرس?ية وفي 
 انعدامو ندرة التلامJذ جراء بعد المدارس عن المناطق السك(ية، وفي ظل 

بJ¹ات الإيواء والتغذية وغياب وسائل النقل المدرسي �هيك عن تحدي 
éة وانقطاع المساáالطبيعة في غياب وسائل التدف.  

ة إلى العودة إلى وPعلاج لهذه الوضعية، ندعوكم الس?يد رئDس الحكوم
تجربة المدارس الجماPاتية وتعميم الت ارب ا�نموذجJة المعتمدة في بعض المناطق 
القروية بمبادرة من القطاع الحكومي ٔ�و بمبادرة من اCتمع المدني، والتي 
�عطت نتائج إيجابية، كما نقترح إدماج السكن المدرسي �لمدرسة والتلامJذ ٔ

ح صندوق المقاصة Pلى إشكالية �ر�مج في إستراتيجية الحكومة لإصلا
  .اäي يحتاج بدوره لتقJيم وتقويم" تDسير"

�ما Pلى المس?توى الصحي ورغم اCهود المبذول فإن الوضعية لازالت ٔ
، ف¹س?بة التvطٔير الصحي وطنيا Yد محدود، وهو ما جعل م(ظومة مخيفة

الحرYة،  في العالم تحت العتبةبfا  57الصÞة العالمية تصنف ب�f ضمن 
�هيك عن الخصاص في الموارد ال
شرية و�زداد اXٔوضاع صعوبة في الوسط 

الصحية وXٔeحرى التvٔطير  تالقروي، حJث الخصاص المهول في البنا¨
في المدن  ،الس?يد الرئDس ،الطبي، فالمراكز {س�شفائية الكبرى ممركزة

  .الكبرى
ونبل " RAMED"وفي مجال التغطية الصحية ورغم ٔ�همية البرامج 

هدفه {ستراتيجي المس?تهدف لما يقربه مليوني ٔ�سرة معوزة فإنه يصطدم 
بعدة عراقJل من قdيل تعقJد مساطر الحصول Pلى البطاقة وإشكاليات 

  .المعايير المحددة �لمس?تهدفين
ومن eب المنطق لا يمكن �Xٔد ٔ�ن ، وبخصوص الس?ياسة السك(ية

ذا اCال، إلا ٔ�ن Pدة ملاحظات ينكر ما تم انجازه من طرف اWو² في ه
لابد من إبدائها من قdل تمركز اXٔوراش السك(ية في بعض الجهات 
ومحدود¨ت النتائج في القضاء Pلى السكن "ير اللائق رغم حجم {س�ðرات 

سك(ية قروية إسوة mس?ياسة  ةا�صصة éä، إلى Yانب غياب س?ياس
  .المدينة

رئDس الحكومة التvٔ´يد Pلى ضرورية وفي هذا الإطار، ندعوكم الس?يد ال
  .وضع م(ظومة قانونية مرنة في مجال التعمير eلوسط القروي والمدن الصغرى

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
  ..كثير هي المشاكل {جgعية

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس
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�سٓف اíته�ى الوقت.  
  .Dسالكلمة اXنٓ لفريق التجمع الوطني لÆٔحرار، تفضل الس?يد الرئ 

        ::::المس�شار الس?يد محمد البكوريالمس�شار الس?يد محمد البكوريالمس�شار الس?يد محمد البكوريالمس�شار الس?يد محمد البكوري
        ....mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

        الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،الس?يدات والسادة الوزراء،
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

الس?يد رئDس الحكومة المحترم،  ،لقد اس?تمعنا eٕمعان إلى جوا�كم
ا Yاء فJه من واس?توعبنا مضامJنه وذé �لال مقاربة م(طقJة وموضوعية لم

في الجانب المتعلق  2012	ة، وما Yاء في التصريح الحكومي لس?نة 
من 	ة 8نية، خصوصا  ةeلشطر {جgعي وواقع القطاPات {جgعي

  . ونحن Pلى بعد حوالي س?نة من اíتهاء ولاية الحكومة الحالية
ولنكن موضوعيين ونحن ٔ��د مكو�ت اXٔ"لبية، فإن ما ٔ�نجزته الحكومة 
في اCال {جgعي يبقى -م، ما íكونوش PدمJين، ما Ùسربوش اليvسٔ 
�لمواطنين، Yلا² الم/ بنفسه شهد بvنٔ المنجزات Pلى ٔ�هميتها ؤ�ن الجهود 
تبذلت من طرف الحكومة، وسvعٔطيكم مقoطف من خطاب Yلا² الم/ 

  :بمناس?بة عيد العرش
� ما دامت هنا� ما دامت هنا� ما دامت هنا� ما دامت هناكككك فáة  فáة  فáة  فáة كل ما تم اكل ما تم اكل ما تم اكل ما تم انجنجنجنجازه Pلى ٔ�هميته يبقى ازه Pلى ٔ�هميته يبقى ازه Pلى ٔ�هميته يبقى ازه Pلى ٔ�هميته يبقى """"ير كافي لبلادير كافي لبلادير كافي لبلادير كافي لبلاد""""

تعاتعاتعاتعانينينيني من ظروف الحياة القاس?ية، و من ظروف الحياة القاس?ية، و من ظروف الحياة القاس?ية، و من ظروف الحياة القاس?ية، و����شعر بvنهٔا شعر بvنهٔا شعر بvنهٔا شعر بvنهٔا ----مشة رغم كل الجهود مشة رغم كل الجهود مشة رغم كل الجهود مشة رغم كل الجهود 
  .اíته�ى النطق الملكي" المبذو²المبذو²المبذو²المبذو²

        الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،
هناك ٔ�وراش كبرى فoحتها الحكومة في العديد من القطاPات، سواء 

إصلاح Pلى مس?توى التعليم ٔ�و الصÞة ٔ�و الشؤون المتعلقة Xٔeسرة ٔ�و 
بعض اCالات وإ�داث بعض الصناديق الخاصة eلفáة المهمشة والمتضررة 
وفoح حوار اجgعي مع المركز¨ت النقابية اXكٔثر تمثيلية والرفع من معدل 
ا�نمو ورفع احoياطي العم\ الصعبة، و"يرها من الإجراءات {قoصادية 

   .والمالية التي لها وقع إيجابي Pلى اCال {جgعي
لا Àسعنا إلا ٔ�ن نصفق لكل الإجراءات العملية التي جعلت الحكومة 
تتخطى العديد من الإ´راهات وتتفاPل مع الملفات {جgعية الكبرى، لكن 
الس?يد رئDس الحكومة، eلمقابل نجد العديد من اXٔوراش {جgعية لازالت 

gة {جÞلى المصلP ن القرار الس?ياسي لا �زال يطغى�عية مفoو�ة ؤ
�لمواطنين، وهنا سvتٔطرق إلى مجموPة من الضرور¨ت واXٔولو¨ت التي 
تتطلب المزيد من اCهودات، رغم ٔ�ن الحكومة خصصت نصف الميزانية 

  .العامة �لقطاPات {جgعية
�ولا، ضرورة مواص\ دعم �رامج المبادرة الوطنية �لتنمية ال
شرية، Xٔن ٔ

ة مظاهر العجز {جgعي وموا	ة تد�لاتها لها وقع ´بير Pلى معالج
  الهشاشة eلعديد من المناطق؛

8نيا، تمويل صندوق الgسك {جgعي الموYه �لبرامج {جgعية، 
ودعم ذوي " تDسير"وذé في ٔ�فق تعميم المساPدة الطبية وتعز�ز �رامج 

  {حoياYات الخاصة واXٔرامل في وضعية هشة؛
  ل �رامج {جgعية القطاعية؛8لثا، إنعاش الشغل، من �لا -
رابعا، تعز�ز كل الس?ياسات العمومJة التي �س?تهدف تقليص الفوارق  -

  .{جgعية، خصوصا eلعالم القروي والمناطق الجبلية وهوامش المدن
كل هذه اXٔوراش والتي لازال جزء منها Pالقا، تعوزه الإمكانيات المادية 

كومة والفرقاء {جgعيين من 	ة، وتتطلب إعمال مdدٔ� ال�شاور بين الح
  .والحكومة والجمعيات المهنية من 	ة ٔ�خرى

نعم، إن الحصي\ {جgعية �لحكومة إيجابية والإصلا�ات {قoصادية 
-مة، لكن يجب ٔ�ن نلمسها ويلمسها المواطنون Pلى ٔ�رض الواقع، فالتعليم 

{كتظاظ eلعالم القروي لا �زال يعرف تعثرات ملموسة، كمشكل 
والمس?توصفات والمدارس الصحية لا زالت تعاني خصاصا -ولا في اXٔطر 

زالت م(عدمة في بعض المناطق والوسائل والتجهيزات، والظروف لاالطبية 
التي تعDش في عز² �مة، خصوصا ٔ�ثناء موسم الش?تاء، ومجال ال�شغيل 

ة المحسوبية والعدا² الرش?يدة ويئن تحت وطvٔ  الإنصاف من Pدملازال يعاني 
زال Pالقا في ظل صراPات س?ياس?ية بين والزبونية، والحوار {جgعي لا

  .المركز¨ت النقابية والحكومة
إنها محطات واقعية، الس?يد رئDس الحكومة، تجعلنا مطالبين ب�شخيص 
الوضعية الحقJقJة �لم ال {جgعي في بلاد�، ومحاو² إيجاد الحلول الناجعة 

يخدم مصلÞة البلاد ٔ�ولا، وي
oعد كل البعد عن ٔ�ية في إطار �شاركي 
  .مزايدات ٔ�¨ كان نوعها ومصدرها

إننا نطالبكم، الس?يد رئDس الحكومة المحترم، مواص\ دعم وتعز�ز كل 
الس?ياسات العمومJة التي �س?تهدف مكافحة الفقر والهشاشة، وكذا سد 

اطنات، إلى الخصاص الحاصل في كل اCالات المرتبطة eلمواطنين والمو 
Yانب التفعيل الحقJقي والسريع �لمخطط المندمج لتحسين ٔ�وضاع ساكنة 

دوار والتي  24.000بعض المناطق التي تم إحصائها، والتي يقدر Pددها ب 
  .مشروع �20.800س?تفJد من 

ثقoنا، الس?يد رئDس الحكومة المحترم، في صدق تو	ات ؤ�عمال 
  .رة تفرض نفسهاحكومoكم، لكن �سريع وثيرة الإصلاح ضرو

  .والسلام Pليكم ورحمة الله

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

الكلمة الموالية لفريق {تحاد العام لمقاولات المغرب، في �دود ٔ�فترض 
  .. بضعة ثواني إلى ما �ان�(Dش

 2مازال ماعندÀش قدامي الوقت eلضبط،  ،داÙ eشوفوداÙ eشوفو، 
  .8نية 35دقائق و
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        ::::æ حفظيæ حفظيæ حفظيæ حفظيالمس�شار الس?يد عبد {المس�شار الس?يد عبد {المس�شار الس?يد عبد {المس�شار الس?يد عبد {
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
        الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون،

        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
            الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،الس?يد رئDس الحكومة المحترم،

�ود في عجا² التذكير eلتكلفة المترتبة Pلى �رك ممارسة الحق في الإضراب ٔ
تمثل هذه التكلفة في بدون قانون ينظمها ويوضح ´يفJة تفعيa، و� 

{نعكاسات السلبية Pلى م(اخ اXٔعمال وPلى وتيرة التنمية {قoصادية 
و{جgعية، �اصة مع �زايد الإضراeت وظهور ت¹س?يقJات وجمعيات لا 

  . �ر�كز Pلى ٔ�ية ٔ�هلية ٔ�و شرعية تمثيلية ديمقراطية �لنقاeت
لكم بvنٔه حتى ولن ٔ�فشي سرا، الس?يد رئDس الحكومة، إلى قلت ( وهنا 

من القانون الجنائي يحمي شرعيتها ويحمي  e288ل¹س?بة �لنقاeت، ٔ�ن الفصل 
تمثيليتها من الوافد�ن ا�äن يعملون، ولÆٔسف يبخسون العمل النقابي 

  ).وا�äن لا يحملون ٔ�ي مشروع مجتمعي
إذن من �لال �زعم إضراeت "ير مضبوطة ولا مسؤو² وبدون ٔ�ي 

 2015ة إلى ٔ�نه في الشهور ال�سعة اXٔولى من س?نة إخطار، و�كفي الإشار 
eلمقارنة  21%ٔ�لف يوم عمل ضائع، �ز¨دة تفوق  193سجلنا ما �زيد عن 

س?نة  2015، الشيء اäي يجعل من 2014مع نفس الفترة من س?نة 
  . 2011قJاس?ية في ٔ�¨م العمل الضائعة، إذا ما اس?ت�(ينا س?نة 

يعني ضياPا مdاشرا في الناتج  مع الإشارة إلى ٔ�ن ضياع ٔ�¨م العمل
اWا�لي الخام، مع ما éä من وقع سلبي Pلى وتيرة ا�نمو وPلى م(اصب 

�لف  25الشغل، Xٔن كل نقطة من Ùس?بة ا�نمو تعادل �لق ما يناهز تقريبا ٔ
  . م(صب شغل Yديد

 ،مقاو² 8500ٔ�ضف إلى ذé الإفلاسات التي طالت في نفس الحقdة 
في هاذ �سعة  %15ومoوسطة eرتفاع Ùس?بة  "البDتها مقاولات صغرى

  .الشهور اXٔولى
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

ؤ�نتم تترٔ�سون ا�لجنة الوطنية لمناخ اXٔعمال، وا�لي ٔ�ثمرت إجراءات ا�لي 
  . فاض\ والتي نعتز بها والتي يعمل الإتحاد العام Pلى توطينها 	و¨

  .شكرا

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكرا، اíتهشكرا، اíتهشكرا، اíتهشكرا، اíته����ى الوقت، مكره ٔ��اى الوقت، مكره ٔ��اى الوقت، مكره ٔ��اى الوقت، مكره ٔ��اكككك

  .الكلمة الموالية �لفريق {شتراكي المحترم

        ::::المس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد االمس�شار الس?يد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

        الس?يدة والسادة الوزراء، الس?يدة والسادة الوزراء، الس?يدة والسادة الوزراء، الس?يدة والسادة الوزراء، 
        الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

في وقت لا Àسعف، نقول ٔ�ن الحكومات عندما تvتئ إلى المسؤولية 
هو ٔ�حسن من سابقتها، والحكومة  عقب {نت§اeت فإنها تvتئ لتعطي ما

التي تvتئ �لسلطة فلا ينكر ٔ��د ٔ�نها لابد ٔ�ن �كون لها ٔ�رقام ؤ�ن تدافع عن 
  . حصيلتها وهذا شيء طبيعي

eل¹س?بة لنا السؤال ف5 يتعلق eلمس²ٔv {جgعية، السؤال ا�لي  ،لكن
نطرحوه، ونطرحوه mشكل جماعي، هل تحس¹ت وضعية المغاربة في ظل 

  . ومة الحالية؟ هذا هو السؤال ا�لي �اصنا نجاوبو Pليهالحك
 ²ٔvمر د¨ل المسXٔلى هذا السؤال، ´يف قاربت الحكومة اP لجواب�

  . الإجgعية؟ قاربته بين ش?يcين صعب ٔ�ن íزاوج بDنهما
من البداية الحكومة كان هاجسها ´يفJة الوصول إلى تواز�ت ما´رو 

  .اوكذ وكذااقoصادية وسد العجز وكذا 
ومن 	ة 8نية ٔ�ما-ا خصاصات اجgعية كبرى في البJ¹ات اXٔساس?ية، 
وكذé في مواقع الهشاشة الإجgعية، اح(ا لا نختلف عن الإصلاح ولكن 
نختلف Pلى م(طق الإصلاح، م(طق الإصلاح eل¹س?بة لنا المنطق اXٔساس 

ل وهو م(طق �شاركي، والمنطق الثاني وهو ٔ�ن نتقاسم �كلفة الإصلاح، ه
في المشاريع التي قدمتها الحكومة وقالت بvنهٔا إصلا�ات، هل تقاسمنا كمغاربة 

  . كلفة الإصلاح؟ نعم الوطن لنا جميعا، والتكلفة لنا جميعا
؟ نعم ربحت الميزانية د¨ل اWوP ²دة ..ملي كنذا´رو Pلى المقاصة، هل

éسعار النفط كذ�  . ملايير والحمد + بفضل انخفاض ٔ
لقات الضعيفة في اCتمع ا�لي �ت اWق �زاف، كا�ن من الح ،لكن

وا�د الفáة في اCتمع لاeس Pليها وهما كثار ما تضرروش من هاذ العملية، 
  .ولكن كا�ن فáات حقJقJة تضررت من هاذ القضية

المس²ٔv الثانية، ملي كنذا´رو Pلى التقاPد، التقاPد ٔ�ييه، نصلحوه، ا�لي 
ر، و{د�ار ´يعطي {س�ðر ولكن ما ن¹ساوش -م في التقاPد هو {د�ا

بvنٔه التقاPد يؤدي مخرج ا�لي وا�د الوضعية {جgعية، هناك صناديق 
تقاPد ا�لي كتo¹ج الفقر، خصنا حتى هي نفكروا فيها، عمر شي إصلاح ما 

  . ا�لي "ادي نخرجوا بها شحال (la pension)قال لنا ها 
éعي  الإصلاح هو عمل �شاركي ملي ،كذgلى الحوار {جP كتدا´رو

لا نتÞدث عن الحوار {جgعي من ٔ�Yل ٔ�ن نصل إلى الز¨دة في اXٔجور، 
  . ولكن ٔ�ن �كون هناك تقعيد مؤسساتي �لحوار {جgعي

المس²ٔv الثانية التقعيد يقoضي إخراج القوانين، eلإضافة إلى  ،فقط
ما  اPلاشون النقاeت، القوانين التنظيمية ا�لي المفروض تخرج كا�ن قان

  ؟خرجوش قانون النقاeت وكان المشروع قdل
ملي تنذا´رو Pلى التعليم تنقولوا ٔ�ييه التعليم مكلف وميزانية اWو² 
تتحمل، الصÞة تتحمل، ولكن التعليم ٔ�ش?نو هو؟ يمكن نتفق مع الس?يد 
رئDس الحكومة اXٔرقام مز¨نة ا�لي قال، ولكن فين ما نجحناش في الإبداع 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2015201520152015 

19 

 )2015دج(بر  1( 1437صفر  19

الفكري، ٔ��ن هو جودة التعلمات؟ ٔ��ن هو جودة التكو�ن؟ ٔ��ن هي البرامج 
  والمناهج؟ 

ودر� " RAMED"هاذ الشي ما در�ش فJه مجهود، الصÞة در� 
مجموPة ولكن لازالت الطبقJة في الولوج إلى الصÞة، لازالت {خoلافات 

  . ش PليهااCالية قائمة، المروحJة ا�لي تتصورها الكاميرا ٔ�� ما كنهرض
éكذ ،éكذ...  

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . شكرا الس?يد المس�شار المحترم اíتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم اíتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم اíتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم اíته����ى الوقتى الوقتى الوقتى الوقت

 . الكلمة اXنٓ لفريق {تحاد المغربي �لشغل

        ::::المس�شار الس?يد محمد زروالالمس�شار الس?يد محمد زروالالمس�شار الس?يد محمد زروالالمس�شار الس?يد محمد زروال
        . . . . mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        . . . . اااالحملحملحملحمد د د د ++++ والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ وصحصحصحصحبهبهبهبه
        الس?يد رئDس الحكومة، الس?يد رئDس الحكومة، الس?يد رئDس الحكومة، الس?يد رئDس الحكومة، 

        والسادة الوزراء المحترمون،والسادة الوزراء المحترمون،والسادة الوزراء المحترمون،والسادة الوزراء المحترمون،الس?يدات الس?يدات الس?يدات الس?يدات 
        الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

إننا في {تحاد المغربي �لشغل بقدر ما íثمن إنجازا�كم، فإننا eلمقابل لا 
نحابي في انتقاد اخoلال ٔ�داء حكومoكم �ين �كون بعض قرارا�كم وإجراءا�كم 

  . ضد مصالح الطبقة العام\
�ن ٔ�ثير ان�dاهكم إلى ٔ�هم نقاط الضعف التي  في هاذ الإطار، اسمحوا لئ

ميزت ٔ�داءكم ف5 يخص الجانب {جgعي، وهي مؤشرات دا² يجب ٔ��ذها 
  .Pلى محمل الجد

وإن الحركات {حo اجJة "ير المس?بوقة التي تخوضها الشغي\، 
والنداءات المتضمنة �لمطالب الملÞة �لطبقة العام\ لخير دليل Pلى ضعف 

  : يخص الملف {جgعي، فJكفي ٔ�ن Ùس ل ما يلئ�دا�كم ف5
تهر�كم من حوار اجgعي حقJقي ومvسٔس?ته، في تجاهل �م لمنطق  -

   ؛اWس?تور ومقoضياته
Pدم وفا�كم بعقد لقاء لتقديم مقتر�ات الحركة النقابية بخصوص  -

مشروع قانون المالية، Y éäاء فار"ا من حJث البعد {جgعي، ولم 
   ؛مطالب العاد² والمشروPة �لطبقة العام\ وعموم اXٔجراءÀس?تجب �ل

��ريل، مما يخلع  26تملصكم من التزاما�كم بمجموPة من بنود اتفاق  -ٔ
  . المصداقJة عن الحوار {جgعي ويفر"ه من محتواه

   :ومن هذه البنود
المتعلقة eلحر¨ت النقابية  87التصديق Pلى اتفاقJة العمل اWولية رقم  -

  ؛حماية العمل النقابيو 
وتوحJد الحد اXٔدنى لÆٔجور، اäي اتضح ٔ�ن حكومoكم عمقت الفارق  -

بين القطاع الصناعي والقطاع الفلا�، بدل التوحJد التدريجي مما ´رس 
ا�تمييز ضد العمال الزراعيين وeلتالي اعتبارهم ضمنيا مواطنين من اWرYة 

  . الثانية
  . دونة الشغل وضرب الحر¨ت النقابيةتفرجكم Pلى الخرق السافر لم -

من القانون الجنائي واäي يمثل وصمة  288اس?تمرار الفصل  ،وeلمناس?بة
Pار في جdين كل الحكومات المتعاقdة، اس?تمراره في حصد العديد من ضحا¨ 

  . íزاPات الشغل من المناضلات والمناضلين
éمام تدهور ظروف العمل و  ،كذ�هشاش?ته، وقوفكم مكoوفي اXٔيدي ٔ

 Med(ؤ�مام التعسفات والت اوزات التي تطال الشغي\ ونموذج شركة 
Paper(  ،دادdال صارخ وقمة في {س��ام\  140بطن ة، مPامل وP

ردوا بمجرد تvسDٔسهم لمكoب نقابي، يقع هذا ٔ�مام مرٔ�ى ومسمع السلطات طُ 
  .العمومJة، ؤ�مام مرٔ�ى ومسمع مصالح وزارة ال�شغيل

- gلى تحميل الموظفين والموظفات انحصار اهP دPمكم في مجال التقا
تبعات ٔ�زمة الصندوق المغربي �لتقاPد، بدل ٔ�ن تن�بهوا إلى الضعف المهول 

، وإلى مáات العاملات والعمال %35في Ùس?بة التغطية التي لا تت اوز 
ا�äن لا يتم التصريح بهم كليا ٔ�و جزئيا، وإلى هزا² المعاشات، مما يقoضي 

�ن تvٔ�ذوا eقتراح {تحاد المغربي �لشغل، اäي طرح Pليكم م(ظورا م(كم ٔ
  ...شاملا للإصلاح وفق الخلاصات

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        ....شكرا الس?يد المس�شار المحترم، اíٕتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم، اíٕتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم، اíٕتهشكرا الس?يد المس�شار المحترم، اíٕته����ى الوقت مع اXٔسفى الوقت مع اXٔسفى الوقت مع اXٔسفى الوقت مع اXٔسف
  .الكلمة اXنٓ لفريق اWس?توري اWيموقراطي الإجgعي

كا�ن السي Pدال يمكن é تهدر من تما، شوف مسÞال دالوقت 
  .8نية 35عفاك؟ 

        ::::المس�شار الس?يد محمد Pدالالمس�شار الس?يد محمد Pدالالمس�شار الس?يد محمد Pدالالمس�شار الس?يد محمد Pدال
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
فقط، بغيت نعقب Pلى وا�د بعض اXٔرقام ٔ�تDتم بها، فعلى مس?توى 

هي رقم يمكن وطني، ولكن Pلى  P99%هربة العالم القروي، ٔ�� كنظن 
   .%99مس?توى ما هو إقليمي، فvظٔن ٔ�نه الرقم ماشي 

Pلى  ،%62ك Pلى س
Jل م�ال، إقليم خ(يفرة ¨لاه واصلين ف(عطي
Pلى مس?توى  ،%95مس?توى الماء الصالح �لشرب، ٔ�ظن راه ما´يناش 

كذé، إقليم خ(يفرة، ا�لي كنعDش فJه، وكنعرف المعطيات د¨لو، ¨لاه 
  %.37واصلين 

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
�سٓف�سٓف�سٓف�سٓف. . . . شكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شارشكرا الس?يد المس�شار . . . .        
  . لزمJلي حتى لا ٔ�بدو مÞoيزا

ٓ الس?يد ا �لكلمة اXنٓ CموPة الكونفدرالية اWيمقراطية �لشغل، تفضل 
  .المس�شار



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2015201520152015 

20 

 )2015دج(بر  1( 1437صفر  19

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسان
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
�س?تمع إليكم وا�د التصريح د¨لكم -م Yدا، هو ا�لي قلتو ٔ ��سجلت ؤ

  ". هناك شعور Wى المواطن ٔ�ن لا شيء ´يتدار: "فJه
وهذه، الس?يد رئDس الحكومة، حقJقة، Xٔن ما تعتقدونه إصلا�ات، لا 

  .يصل م(ه إلى المواطن ٔ�ي  ٔ�_ر
  .. ما يصل المواطن هو الز¨دات المتتالية في اXٔسعار، في المحروقات، في

وملي ´يتزادو المحروقات، مز¨ن، نتذا´رو ٔ�� و¨ك، وا�ا ما عندÀش 
 ٔXول، �زادوا الطا´س?يات، ا�لي كير́ب الوقت، ملي زدتو في المحروقات في ا

في الطا´سي، ملي ينقصوا المحروقات ما نقصوش الطا´س?يات والمواطن بقى 
  .يخلص نفس ا�ثمن

��ريل مكلف، ولكن لم تقولوا لنا اíٕكم لا زلتم لم  26قلتم لنا ٔ�ن اتفاق ٔ
تطبقوا ما تبقى من هذا الاتفاق، Pلما ٔ�نه كاينة اس?تمرارية د¨ل اWو²، 

äوقفا واoنٔ المغرب كان مvس الحكومة، يقول بDس?تمع إليكم، الس?يد رئÀ ي
éقة "ير ذJتم لإنقاذه، والحقáن ج�  .إلى ٔ

قلتم لنا، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�ن كل الموظفين ٔ�صبحوا يتقاضون 
الحد اXٔدنى   (SMIG)درهم، ولم تقولوا لنا بíٔvكم وPدتم بvنٔه 3000ٔ�كثر من 

صالح العمال، لحد الساPة مازال ما وصلش درهم ل 3000لÆٔجور يوصل ل 
  .درهم 3000ل 

قلتم لنا ٔ�يضا، الس?يد رئDس الحكومة، ٔ�íكم خصصتم كذا مليار لإرYاع 
د�ن الضريبة Pلى القيمة المضافة �لمكoب الوطني �لسكك الحديدية، ولكن، 
ما قلتوش �لمواطنين بíٔvكم "تزيدوا في التذ´رة د¨ل القطار مع فاتح ينا�ر 

2016.  
مليون �لتعويض  500قلتم لنا، الس?يد رئDس الحكومة، بíٔvكم خصصتم 

  .عن فقدان الشغل
  ...واش كتعرفوا

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
  . اíته�ى الوقت الس?يد المس�شار، �سٓف

  تفضل، زيد، دقJقة ¨ك الس?يد الرئDس؟

        ::::المس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسانالمس�شار الس?يد عبد الحق �Dسان
        ....شكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDسشكرا الس?يد الرئDس

ه ما يمك¹ش ¨�دوا العامل، Xٔن هذاك التعويض Pلى فقدان الشغل را
حتى الباطرون ما يمكن يعطي شهادة بvنٔه تطرد من العمل، وها هما يقول 

  . لينا
ماشي "ير  700وقالوا لينا Pلى قانون الإضراب، ها هما في ٔ�كاد�ر 

Pامل مشرد، والباطرون د�ل عمال Yداد، والقانون ما  700، 500

  . اXنٓ في معمل الضحى بvكأد�رإلى �نمطبقش Pليهم، وراهما eقJين مشرد
د¨ل الطا�رات، وما قل�ش لنا شحال من امرٔ�ة  4قلتم لنا بvنٔه تم شراء 

  �امل كتموت قدام المس�شفى ٔ�وفي الطريق إلى المس�شفى؟
طرح(ا Pليكم سؤ{، الس?يد الرئDس، ولم تجيبو�، واش كتعرفوا بíٔvكم 

غرب ا�لي كتدعيوا دائما eس?تخفافكم eلحركة النقابية تهددون اس?تقرار الم
بíٔvكم تحافظون Pلى اس?تقرار المغرب ٔ�و ٔ�íكم جعلتم المغرب مس?تقرا في 

  عهدكم؟
  .شكرا، الس?يد رئDس الحكومة، Pلى الكرم د¨ل دقJقة

  .وشكرا الس?يد الرئDس

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . خoاخoاخoاخoا----ا مسكا مسكا مسكا مسك. . . . شكراشكراشكراشكرا

  .مجموPة العمل التقدمي، تفضل السي دعيدPة، ٔ�� هنا، تفضل
  ..نأ�� ه 

        : : : : المس�شار الس?يد محمد دعيدPةالمس�شار الس?يد محمد دعيدPةالمس�شار الس?يد محمد دعيدPةالمس�شار الس?يد محمد دعيدPة
        ....شكرا الس?يد رئDس الحكومةشكرا الس?يد رئDس الحكومةشكرا الس?يد رئDس الحكومةشكرا الس?يد رئDس الحكومة

eلرغم من اCهودات التي قامت بها بلاد� ف5 يخص محاربة الفقر 
والهشاشة، فإن الخصاص Pلى المس?توى {جgعي لازال -ولا، فصندوق 

مليار درهم من ٔ�صل  4.48الgسك {جgعي لم Àس?تطع إنفاق سوى 
�ي ما Àشكل Ùس?بة إنجاز 2014-2012ر درهم �لال الفترة مليا 13.149ٔ ،

  .%34لا تت اوز 
لم �تمكن سوى من  2015صندوق التكافل العائلي إلى �دود ش?ت¹بر 

امرٔ�ة مطلقة معوزة، ٔ�ي ما Àشكل  5969مليون درهم لفائدة  42.89دفع 
ما  2014-2012من مجموع الموارد التي بلغت �لال الفترة  Ù4%س?بة إنجاز 

  .مليون درهم 956.42ته قيم 
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

لازلنا نo¹ظر م(كم تنفJذ التزاما�كم بخصوص اÙٕشاء صندوق عمومي 
�لضمان {جgعي �لمعوز�ن، توس?يع التvمٔين الصحي الإجdاري لDشمل المهن 

  . الحرة والت ار والصناع التقليديين والمش?تغلين اäاتيين
الإجdاري �لعاملين eلقطاع الخاص نo¹ظر م(كم تعميم التvمٔين الصحي 

من الساكنة % 35وتوس?يع الحماية {جgعية، التي لا تت اوز اليوم 
  .ال¹ش?يطة، وهي ٔ�ضعف Ùس?بة في شمال إفريقJا

Pلى مس?توى الصÞة، فعلا كاينة مجهودات في قطاع الصÞة، لكن، 
لا  2016الس?يد رئDس الحكومة، الميزانية اليوم نتاع وزارة الصÞة س?نة 

من الميزانية العامة �fو²، وهي دون ال¹س?بة والمعايير % 5.7تت اوز 
  %.8اWولية التي توصي بها المنظمة العالمية �لصÞة، والتي �تمثل في 

فقط من اXٔطفال % P32.4لى مس?توى اXٔش§اص في وضعية اPٕاقة، 
لم Àس?بق لهم ٔ�ن  10ٔ�طفال من  6ذوي الاPٕاقة Àس?تفJدون من ا�تمدرس، 
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e لمدرسةالتحقوا.  
        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،

، بعدما كانت 2016س?نة  %10.1لقد ارتفعت البطا² في عهدكم إلى 
9.9%.  

        الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،الس?يد رئDس الحكومة،
Pلى مس?توى الهدر المدرسي، Ùس ل ارتفاع Ùس?بة {نقطاع في التعليم 

، هذه Ùس?بة Pامة Pلى الصعيد الوطني، 2015س?نة  2.9{بتدائي وصل 
  ..إلى  %7.6من  تعليم الثانوي انتقلWى الفoيات، ال % 4و

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

  .Yاء دوركم اXنٓ، الس?يد رئDس الحكومة، �لتعقJب Pلى التعقJبات

        ::::الس?يد رئDس الحكومةالس?يد رئDس الحكومةالس?يد رئDس الحكومةالس?يد رئDس الحكومة
        . . . . mسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيمmسم الله الرحمن الرحيم

        ....اااالحملحملحملحمد د د د ++++ والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ و والصلاة والسلام Pلى رسول الله و�æٓ وصحصحصحصحبهبهبهبه
        الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،الس?يد الرئDس،

        المحترمين والمحترمات،المحترمين والمحترمات،المحترمين والمحترمات،المحترمين والمحترمات،الإخوة المس�شار�ن والمس�شارات الإخوة المس�شار�ن والمس�شارات الإخوة المس�شار�ن والمس�شارات الإخوة المس�شار�ن والمس�شارات 
Pلى كل  -ربما �كون هاذ المر�\ ا�لي �رٔ�ست فيها ٔ�� الحكومة، ا�لي 

�و  9في اYXٔل د¨لها Pلى �كٔثر تقد�ر ٔ�قل من س?نة، ربما  ىبق -�ال ٔ10 
�شهر ٔ�و ٔ�قل، الله ٔ�Pلم، المس?تقdل بيد اللهٔ.  

ا�دة �اولت íرسخ وا�د المنطق ٔ�ولا، ؤ�� ملي تنجي لا ٔ�ذ´ر ولا مرة و 
جJت eش ندافع Pلى الحكومة ونقول ٔ�ن الس?ياسة د¨لها حققت كافة 
المطالب ؤ�نه لا يمكن انتقادها ولا يمكن يعني القول بvنهٔا مازال عندها �زاف 

، عمر هاذ الشي ما نذ´ر، بل ٔ�� معروف عني في حJاتي ..ما تد�ر ولا ٔ�نه
د اXنٓ eقي اXٔمور الحمد +، لح. كلها، حJاتي كلها ؤ�� كنعترف وكنعتذر

  ."ادية mسلام
س?نوات ما �زال هناé خصاص في هذا  e4ش تقولوا لي بلي بعد 

 ��اCال وحتى في اCالات اXٔخرى، اCالات الإنتاجJة يعني والحكامة، ٔ
  . مoفق معكم
، Xٔنه كان وا�د التد�ل Yد إيجابي فوا�د النقطة، تيقول ..وeش

هاذ الحكومة هذه، هاذي الحكومات  ٔ�ودي هاذ الشي راه ماشي mس
ب
ا�لي تعاقdت Pلى المغرب من {س?تقلال إلى اليوم، ا�لي ما قدرا�ش توصل 
المغرب من الناحJة {جgعية لوا�د الشعور eلرضى عن اäات، نقولو ٔ�نه 

  . اح(ا، الحمد +، فر�انين وا�ا eقي عند� ما يتدار، لا
ا كا�ن والو Pاود 8ني، هذا "ير ما يمكن لناش نجيو ونقولو م ،ولكن

معقول، Xٔنه المغرب، الحمد +، وÀسمح لي اXٔخ د¨ل خ(يفرة، ربما �كون 
، ؤ�� "ادي ��ذ %63دالكهرeء "ير  %99في المنطقة د¨لو ال¹س?بة د¨ل 

هاذ الرقم د¨P éلى ٔ�نه صحيح ونقول é هنáDا �لمغرب، ¨ك في خ(يفرة 

  . هنáDا �لمغرب 63%
ن مشDتي معا¨ لواش?نطن ملي صيفطني س?يد� eش نمثلو ا�نهار لو كا

د¨ل الكهرeء  %63ا�لي جمعت ٔ�مر�كا اXٔفريقJين "ادي تعرف ٔ�ش?نو هي 
 (Monsieur Obama)في العالم القروي، و"ادي �شوف بلي السي 

الهدف د¨لو كله من هذاك {جgع وهو المساPدة د¨ل إفريقJا eش 
لم القروي، ا�لي ربما ما كت اوزشاي ربما ما تتوصلش ل توصل الكهرeء �لعا

10% .  
فرÙسا، البارح في {فoتاح د¨ل في  ) (Hollandeواليوم 
(COP21) ا ود¨ل العالم القرويJلى الكهربة د¨ل إفريقP كلمoDت .  

�� "ادي نقول é وا�د القضية، اXٔخ الكريم، نعترف مرة ٔ�خرى ٔ
رت هاذ الشي، دارتها الحكومات السابقة، ٔ�� ماشي الحكومة د¨لي ا�لي دا

جJت لقJت هاذ الرقم، وا�نهار ا�لي كنت ت¹سمع هاذ الرقم ما كن�ش 
تنصدق، تنقول واه Xٔنه هاذ الرقم ٔ�� �بعتو كنت في البرلمان، ملي Yا بعدا 

�� كنت %92الرقم اXٔول بلي "ادي نوصلوا لكذا وكذا حتى قربنا لٔ ،
  . وم كنعاود نقولها لكم، ٔ�� سعيد بهذاتنطير eلفر�ة، والي

��  %35وإلى كان في البوادي د¨لكم، اXٔخ الكريم، وصلنا في الماء ل ٔ
هو صحيح، Xٔنه ٔ��  %95سعيد بهذا، وإن كان هو راه ذاك الرقم د¨ل 

ماشي وW البادية، ولكن عشت في البادية وا�د الشوية، كنت eقي 
الماء ر́بنا Pلى الحمير، ومشD(ا شحال وجdنا كنتذ´ر وا�د ا�نهار eش نجيبو 

وا�د الماء eقي تo¹ذ´ر كله eلغDس، eقي Pاقل Pليه، ٔ�حمر هاذ الشي بين 
  .عيJ¹ا ما حJدش من عيJ¹ا

اليوم المغرب، الإخوان اسمحوا ليا، Xٔنه -م Yدا ملي �كلموا مع 
المواطنين، Xٔنه ٔ�ش?نو هو هذيك القضية ا�لي قال é اXٔخ د¨ل 

كونفدرالية Pلى ما نتعلم سميتو إن شاء الله، اح(ا "اد�ن، اح(ا "اد�ن، إن ال
  .. شاء الله، في هاذ العام، ما تعرف يمكن يعاود يلاقJنا الله في

)�شٓ قلتي بعدا؟ ٔ�ييه، راه justementردو البال  (í اصنا�
´س?ياس?يين، ٔ�� ملي جJت تنرسخ الفكرة د¨ل ٔ�نني ما نجDش نقول كلشي 

اص Pاود 8ني اXخٓر�ن حتى هما Pاود 8ني �رجعوا شوية مز¨ن، �
�لموضوعية، Xٔن نقول لكم ٔ�� �كل صرا�ة، ٔ�� جJت بوا�د المنطق �لعالم 
د¨ل الس?ياسة مختلف، وإلى بقJنا في المنطق القديم راه ما غن¹سجموش 

  .و"ادي �كون النتائج بحال ا�لي ش�Jوا
اب والنقاeت تتقول، ٔ�� كنعترف وكنعتذر، �اص كذé حتى اXٔحز 

�ودي هاذ الشي صحيح، هذا معقول، راه كا�ن، وهذا راه ما كاي¹ش، Xٔنه ٔ
المواطن ٔ�ش تDسمع ملي تيفJق الصباح وتيÞل الجرائد وتDسمع �لصÞافة 
وتDسمع، وهو تDسمع ما كا�ن والو، ما تبدل حتى �اYة، يعني راه سوف 

  . يصاب eلاكتئاب
 ؟الله هو المغرب د¨ل بداية {س?تقلالواش المغرب د¨ل اليوم �عٓباد 

، (les autoroutes)انظروا إلى الطرقات ٔ�ش?نو در� في القضية د¨ل 
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انظروا إلى Pدد الكليات د¨ل الطب ا�لي ان�شرت في المغرب، كانت 
  . وا�دة، انظروا إلى التعليم ٔ��ن وصل؟ و́يف وصل؟ انظروا إلى الصÞة

د¨ل الطا�رات ا�لي ولاوا  4لكم  ٔ�� تنقول لكم، تنعاود لكم، كنقول
د¨ل وا�د المواطن مسكين توفي في السجن، ج�ة  ،�يمش?يوا يجيبوا ج�ة

توفي في الثلج eش ما تبقاش تما ¨كلوها، كا�ن وا�د الروح، وا�د المبادرة 
  .د¨ل اPٕادة {عتبار �لمواطن حJا ومJتا، فقيرا وغنيا

اح(ا ما تنحسدوهاش، ولكن  الفáات المDسورة، الله �زيدها من الخير،
هي ا�لي كان عندها اعتبار وا�د الوقت، اليوم لا، ماشي بو�دها، كلشي 
اليوم تoDصارع eش يجيب الرضى د¨ل الفáات المحتاYة والفáات الهشة، 
وهذه روح ماشي Yديدة، ولكن مع هاذ الحكومة عرفت وا�د الإضافة 

  .نوعية ´بيرة Yدا
 هاذ الشي هذا ما وصلناش فJه äاك الشي ٔ�رى لنا داe ملي نقولو بلي

�و نقولو كاع هذاك المقو² ا�لي قالها اXٔس?تاذ ٔ�نه هاذ المنظومة  ،ا�لي بغينأ
د¨لنا وصلت �لنهاية د¨لها، ٔ�ش?نو �اصنا eش نحلو المشكل؟ �اصنا 

  .الحوار، مز¨ن، فكرة ممتازة، الحوار ثم الحوار ثم الحوار
نا نوصلو �لحوار حقJقة، �اصنا كذé نغيرو ولكن، اسمحوا ليا، إلى بغي 

نفس?ية الصراع، Xٔنه اäي �ال بي¹(ا وبين ٔ�ن نصل إلى ما Ùش?ته�ي من 
رفاهية لمواطنD(ا هو عقلية الصراع، الصراع من بعد ما Yا {س?تقلال بين 
المؤسسة الملكJة وتيارات س?ياس?ية، مرة Pلى الصلاحJات ومرة Pلى الم/ 

 72و 71دز� من ظروف صعيبة ما ت¹ساوش  والحكم كله، وراه اح(ا
  .. ومحاو² {نقلاب وحكا¨ت

وهاذيك الساPة عوض ما نو	و الجهود د¨لنا والإمكانيات د¨لنا 
والموارد ال
شرية د¨لنا eش تخدم البلاد بحال ا�لي دارت ´ور¨ الجنوبية، 

مكانيات ولينا شي eغي يحافظ Pلى السلطة كDس?تعمل كافة القوة د¨لو والإ 
ا�لي في يديه، وشي eغي ¨�دها كDسود الصورة ويقoل اXٔمل، ود�لنا في 

Pام،  30حتى ل  20معركة في هذا {تجاه، هاذ الشي هذا ضيع لنا وا�د 
ما خرج(ا م(و حتى Yا التناوب التوافقي وا�د الشوÀش، الروح د¨ل 

   .الصراع
ني خرج(ا ربما من ثم بعد ذé، الحمد +، مع العهد الجديد، Pاود 8

م(طق د¨ل الصراع القديم ورجعنا �لمنطق د¨ل التحكم، حتى هو م(طق 
د¨ل الصراع، Xٔنه اح(ا eش نتÞاورو �اصنا íكونو مقاد�ن، حتى وا�د ما 
�كون �ايف من حتى وا�د، لا حزب �ايف من حزب ولا مسؤول 
س?ياسي �ايف من مسؤول س?ياسي، ولا شي وا�د ´يقdط التيليفو�ت 
ويبدا يعطي التوجيهات �لنواب والمس�شار�ن د¨ل اXٔحزاب اXٔخرى، ولا 

  .´يطلع ا�لي بغى ويهبط ا�لي بغى، إلى �خٓره
وا�لي �سلط  2008هاذ التحكم الس?ياسي ا�لي Yا� mشكل واضح في 

، ا�لي كاد المغرب ٔ�ن ينفجر 2011وا�لي وصل البلاد ل  P2009لينا في 
+، وهاذ الشي هو ا�لي Yابني ٔ�� ´رئDس  لولا ٔ�ن الله لطف بنا، والحمد

  . د¨ل الحكومة
�� راه ماشي المغاربة حتى اك�شفوا شي نهار بلي ٔ�� جميل وقرروا eش ٔ

  . يد�روني رئDس د¨ل الحكومة، ٔ�� راه جJت في وقت د¨ل اXٔزمة ٔ�لإخوان
اليوم إلى كنقولوا بلاد� عندها {س?تقرار، واش هاذ  ،ولهذا

ا�لي الرموز د¨لو في ذاك  ؟مجاني؟ هاذ {س?تقرار دارو التحكم{س?تقرار 
الوقت هربوا، شي لفرÙسا وشي لوسط المغرب وشي بدل الموقع د¨لو وشي 

س?نوات،  4مشى تيقلب، هاذ {س?تقرار هذا "ير Yا هكذا؟ هاذي 
  . والحمد +، والمغرب ينعم eلاس?تقرار

فايتاه الجزا�ر وفايتاه توÙس وكنقول لكم وا�د القضية، كتقولوا المغرب 
وا�لوا البdDان وقولوا لهم الله يخليكم ا�لي بغى يجي لهنا . وفايتاه في المؤشرات

السي بوتفليقة  اPلاش¨ك فايتD(ا، . يجي وا�لي بغى يمشي لg يمشي و�شوف
  ما بغاش يحل الحدود؟

ود ما عمركم اسمعتيوه؟ راه واضح، ٔ�ش تيقول؟ ´يقول é إلى �لينا الحد
الجزا�ريين �لمغرب ٔ�كثر ملي غيجيوا المغاربة �لجزا�ر، اح(ا تنقولو  اغيمش?يو 

ليه، �وٓدي الله يهديك راه اح(ا خوت، �ل الحدود، واش غتبدا ٔ�نت 
تتحسب ا�لي "ادي وا�لي Yاي، هذاك الجزا�ري إلى Yا �لمغرب راه 

  . + فdلادو، واح(ا إلى مشD(ا �لجزا�ر راه اح(ا في بلاد� وخوت، الحمد
هاذ المنطق راه اح(ا تنقولوه، وإن شاء الله الرحمن الرحيم "ادي يلقى 

  .شي نهار
هاذ التحكم، ٔ�لإخوان، هو ا�لي �الق هاذ المنطق د¨ل الصراع د¨ل 
هاذ المر�\ هاذي، وهو فشل فشل ذريع، واXنٓ التÞالف ا�لي ت
نى Pليه 

  . تهرس، ´ون كان فJه الربح ما �تهرسش، اسمحوا لي
يعني قال بلي  ؟و�اصو ملي يجي يبدا يتكلم يقول ٔ�ش?نو بغى يعني

إ¨ك "، بمعنى %40وا�د العدد د¨ل الوزارات ارتفعت الميزانية د¨لها ب 
، %40، الوزارات د¨ل العدا² والتنمية ارتفعت ب"ٔ�عني واسمعي ¨ Yارة

يترٔ�س وهنا Yاءت كلمة الحكومة الغنيمة، بمعنى ٔ�ن العدا² والتنمية ا�لي ́ 
ل  2012د¨ل الز¨دة من % 40دات االحكومة، الوزارات ا�لي عندو 

، في الوقت ا�لي العدا² والتنمية ما عمرو ما �رٔ�س وزارة المالية، ا�لي 2016
�رٔ�سها هو السي íزار �ركة في اXٔول من حزب {س?تقلال والسي بوسعيد 

انية ا�لي كDسيرها ا�لي هو من اXٔحرار، وما عندوش حتى المد�رية د¨ل الميز 
السي فوزي لقجع، ا�لي Pلى كل �ال حتى وا�د ما يمكن ليه �تهمو بvنٔه من 

  . العدا² والتنمية
يفاش وقع هاذ الشي هذا؟ الرئDس د¨ل الحكومة عمرو ما عيط Pلى  و́
شي وا�د، وعمرني ما عرف�ش هاذ الشي ا�لي ك¹سمعو اليوم، بل ٔ�ريد ٔ�ن 

مليار  1.28رئاسة الحكومة  2012اXٔرقام، ٔ�قول ٔ�ن هذا ال�م كذب، ها 
Pلى  1.28، د�ر الحساب ٔ�س?تاذ، شوف واش 1.36د¨ل اWرهم، اXنٓ 

�عباد الله؟ واش ما % 40؟ د¨لاش هاذ %40هي ز¨دة د¨ل  1.36ٔ
  قاريي¹ش الحساب ولا ´يفاش؟
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 4.45د¨ل المليار د¨ل اWرهم، اليوم عندها  3.4العدل كان عندها 
دالمليار  10اWرهم، بغي�Jو تعرفو الحقJقة؟ إلى احoاجت العدل مليار د¨ل 

د¨ل اWرهم �اصنا نعطيوه لها، Xٔنه العدل إلى نجحنا في العدل نجحنا في 
Pلاش؟ Xٔن الوز�ر د¨لنا اكل شي، وراه اح(ا "اديين كنجحو في العدل، 

في العدل ملي �شوف شي وا�د لا يخرج من معركة إلا ليد�ل في ٔ�خرى، 
ا تقولش هاذ الس?يد هذا ´يهدد السلم {جgعي، هاذ الس?يد ´يصطدم م

س?نة، وا�لي قلنا كان ´يحكمو الصراع،  e50لانحراف ا�لي �رسخ �لال 
  . وا�لي هاذ الصراع وقع فJه توافق Pلى حساب الطبقات السفلى

صحيح، هذا ال�م، ما بقاش النزاع والخلاف في وا�د الوقت، Xٔن 
ومن هنا اتفقوا، ولكن اتفقوا eش كل وا�د يد�ر ا�لي بغى الكdار من هنا 

وÙسكoو Pليهم كاملين، وهاذ الشي ا�لي وقع في التعليم، وفي اXٓ�ير، شكون 
  . §لص؟ الطالب د¨لنا والتلميذ د¨لنا´يا�لي 

ولهذا كنقول �لس?يد الوز�ر، الس?يد الوز�ر، �لي Pليك اXٔمور ا�لي 
لنظام و{نضباط، راه الناس eغيين واعرة وصعيبة، سير داe د�ر ا

واXٔساتذة eغيين، والمعلمين e"ين، اeٓXء eغيين، ما يبقاش المنطق ا�لي 
كان قديم، ما تبقاش المحسوبية، ما تبقاش الزبونية، ما يبقاش السكوت Pلى 
اXٔمور ا�لي ماشي صحيÞة في التعليم، وذيك الساPة نوصلو لÆٔمور اXٔخرى 

  .نختلفو Pليها ولا نتفقو Pليها ونتذا´رو Pليها،
مليار درهم، فين هي  1.6مليار درهم ل  1.3الإتصال انتقل من 

  . مليار د¨ل اWرهم 0.3؟ 40%
، %40مليون درهم، فJنا هي  687ل  640التضامن انتقلت من 

، لكن )trois fois rien(ين يتيقولوا الفرÙسو . 0=0*3د¨ل �شٓ؟ % 40و
د¨ل المليار  13.2ل المليار د¨ل اWرهم ل د¨ 11.8الصÞة انتقلت من 

ا�لي اح(ا فر�انين بها، وز�ر  (conséquente)د¨ل اWرهم، هاذي ز¨دة 
  .د¨ل الصÞة ماشي من العدا² والتنمية

مليار  45مليار د¨ل اWرهم ل  40ؤ�ما التربية الوطنية فانتقلت من 
ولى  23ير هاذي كتعطيك " )le pourcentage(د¨ل اWرهم، في 

، ولكن في الحجم د¨لها والمعنى د¨لها إلى جمعت هاذ الوزارات كلهم 25%
  .د¨ل المليار د¨ل اWرهم 5ا�لي ك�سيرهم العدا² والتنمية ما غتلقاش 

هذا ما �دامش، ٔ�ش?نو معنى هذا؟ معنى ٔ�نه كنقولو لÆٔحزاب 
تنمية، وكيزيدوا راه داروها �كم العدا² وال : الس?ياس?ية ا�لي معنا في الحكومة

ي§ليوكم ٔ�نتوما، صحيح هاذ الشي ٔ�لسي عبو؟    �لوزراء د¨لهم و́
 21طيب، ملي س?يد� قرر eش يد�ر البر�مج د¨ل التصنيع ا�لي فJه 

مليار درهم Pلى مدى خمس س?نوات ٔ�و ست س?نوات، كDسيرها العدا² 
نع والتنمية؟ ٔ�لم نصفق ونحن مسرورون Xٔن المهم عند� ٔ�ش?نو هو؟ هو تص 

البلاد، �سيرها العدا² والتنمية ولا Àسيرها التقدم و{شترا´ية ولا Àسيرها 
�ي حزب س?ياسي ولا Àسيرها شي وا�د مس?تقل، Pلى قلبنا ٔ��لى من ٔ

  . العسل

مليار د¨ل اWرهم غتمشي �لتنمية القروية، قلنا  51ملي س?يد� قال بلي 
لحكومة ٔ�نه هو شي كلمة؟ ٔ�لم نصفق؟ ورغم ٔ�ن الصلاحJات د¨ل رئDس ا

ا�لي ´يعطي اXٔمر eلصرف ودازت هذيك القضية eلطريقة ا�لي مرت بها، 
تجاوز� قلنا ما كا�ن حتى مشكل، Xٔنه ٔ�ش?نو هو؟ واش ٔ�� ند�ر ٔ�زمة 
ون�س
ب في ٔ�زمة في موضوع ا�لي مoعلق eلقرى وeلبوادي وeلجبال 

ت كلهم، ما eغي وeلناس ا�لي محتاYين Pلى التوقJع؟ ٔ�س?يدي يديو التوقJعا
  .حتى توقJع، ٔ�� eغي البلاد "ير تتقدم

هاذ ال�م هذا طايح وما م¹سجمش، ما كايناش الروح د¨ل الحوار، 
اسمح لي، كا�ن {س?تمرار د¨ل الروح د¨ل الصراع والرغبة في . ما كايناش

التحكم والبحث المضني عن العيوب وعن اXٔخطاء والتضخيم د¨لها إذا 
{خoلاق د¨لها إلى ما كان�ش، ها الورقة، ها هي عندي هنا¨، كانت ولا 

  .نعطيها é إلى بغيتي تعاود تد�ر الحساب
. اسمحوا لي الإخوان، بلاد� اليوم محتاYة لطبقة س?ياس?ية معقو²

المر�\ الماضية اíتهت، ٔ�� عمري جمدت الحوار مع النقاeت؟ ٔ�بدا، ما 
لنقاeت، وكل شي الإجراءات عمرني شفت شي وا�د ٔ�كثر ملي شفت ا

�اYة وا�دة . ا�لي درت في هاذ اCال mس
ب ا�لقاءات د¨ل النقاeت
غنعترف لكم بها، ما كنo¹ظرش حتى نجمعو ذاك الشي ونعيطو Pليهم ونجلسو 

اPٕلامي، يعني ) médiatique(معهم وند�رو وا�د الإخراج فني، إخراج 
  .كذا وكذا وكذا ونقولو اتفقت الحكومة مع النقاeت وخرجوا

مع اXٔسف، هذا ما Yاmش الله، �شٓ كند�ر ٔ��؟ قال ليا السي مخارق، 
 ،æٕلسي عبد الا�يوم إلى ما وصلهاش العامل، وم�لا خرج في  3240ٔ

يوم ما ´يا�ذ والو، مشات Pلى عينو عجاYة، ما ´يا�ذ تقاPد وما  3230
ل هذا ، ´يف يعق"¨ ليت عمر لم تfه ٔ�مه: "´يا�ذ حتى �اYة، قلت

ال�م؟ مشDت كنجري كنÞاول نق(ع الناس د¨ولي، عندكم �سÞابو رئDس 
رئDس الحكومة إلى كانت عندو شي . الحكومة ا�لي بغى يد�رها ´يد�رها

�اYة معقو² راه ´يقتر¤ا Pلى الناس ا�لي معه وPلى من يهمه اXٔمر، 
اجdو ليا هاذي، الحمد +، اس?تاجdو ليا فيها الإخوان د¨ل المالية، واس?ت

فهمتDني ولا لا؟ وذيك الساPة حقJقة ، )la CNSS9(الإخوان فيها د¨ل 
ربما ما ردوش معا¨ حتى البال �لتوقJت، ربما ما �شاور�ش، خرج(اها 

  .mسرPة، ظنD(ا بلي اح(ا غنفرحو الناس
مليون  500مليون درهم تتقولوا ليا بلي  500ملي Yات القضية د¨ل 

ل الناس ا�لي ´يخرجوا من الشغل د¨لهم ´يصعاب درهم ٔ�لسي عبد الاæٕ د¨
مع  Pليهم يحصلوها، ٔ�� مoفق معكم بحال القضية د¨ل المطلقات واXٔرامل،

اXٔسف الإدارة هكذا دا�رة، Xٔن الإدارة كت§اف Pلى ٔ�نه المال العام يمشي 
، واش ا�لي Yا قال هاذي مطلقة Ùشد ٔ�� الورقة نعطيها ليه تيقولوا �راسفي 
�لا² سيري جJبي ورقة بلي راY/ ما تD(فقش Pليك، وسيري جJبي لها ٔ

                                                 
9 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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ورقة بلي ما عندPش السكن، وسيري جJبي وتيولي ذاك الشي صعيب، 
دوز� وا�د المدة لقJنا بلي فعلا ما كنصرفوش ميزانية كافJة في هاذ الشي 
هذا، ف(ضنا تنقولو �اصنا نخففو، راه الس?يد وز�ر العدل �دام Pلى هاذ 

e ش يخففالشي.  
مليون درهم، ولكن ماشي ما كا�ن  500نفس الشيء eل¹س?بة لهاذ 

والو، اXٔرامل نفس الشيء وراه اح(ا �اولنا نخففو، اتصلوا بيا الناس د¨ل 
وزارة اWا�لية، قالوا ليا السي بنكيران راه هاذوك الس?يدات كا�ن فيهم ا�لي 

�ش?نو   (la carte nationale signée légalisée)ما Yابت ليناشٔ
 )la carte nationale(ند�رو؟ قلت لهم في اXخٓر عطيهم بهاذيك 

 17.000ا�لي دازت و 10.500اXٔخرى وقولوا لهم يجيبوها المرة الجاية، راه 
  .داe ا�لي ولاوا تoD§لصوا واXخٓر�ن راه هما "اديين

صحيح، ولكن ٔ�ش?نو ند�ر . هاذ الشي قليل ٔ�لسي إ�ن كيران: غتقولوا ليا
Xٔنه ملي ٔ�� جJت في اXٔول، الإخوان، وقلت لكم "ادي .. اه ا�لهمٔ��؟ ر 

نحيدو اWعم د¨ل المحروقات، هاذ الخطوة راه بعض المرات تنقول ´يفاش 
درت لهاذ الشي؟ قال é شي وا�د طاح جdد وا�د الس?يدة كانت 
كتغرق، ملي طلع الناس بداوا تيصفقوا Pليه، قال لهم قولوا ليا شكون ا�لي 

بعدا؟ راه هاذ الشي راه ما Pاون Pليه "ير الله، هاذ الشي ما Pاون  لاحني
Pليه "ير الله، وPاون Pليه �زاف ما شي شوية، Xٔنه eش نذ´ركم بلي ملي 

�لبرمJل، كنا ملي  117د¨ل اWولار حتى ل  110جJت راه كان البترول 
تنفرحو، Xٔنه  106، 107، 108تنفرحو، ملي ت¹سمعو  105تيقرب ل 

 600د¨ل اWولارات، واWولار الوا�د ´يكلف(ا  4و 3قى �اصنا "ير ´يب
  .مليون درهم في العام، الحمد + دe طاح

درهم  13كان ب  ) (l’essenceوا�د اXٔخ قال é تقاسمنا، �Xٓٔخ راه 
دراهم،  8دراهم، راه المازوط �قص Pلى  10وز¨دة، اليوم راه �قص Pلى 

طا´س?يات ما نقصوش، هاذ ال�م ٔ�� مس?تعد تتقولوا ليا بلي موالين ال
��ذو بلي هو صحيح، وليني راه كا�ن إشكال، دا�لت Pليكم e+ إلى ما 
Yاوبوني، ´يعجبكوم الحال د¨ل موالين الطا´س?يات؟ ٔ�� والله كتيقطعوا لي 

موالين الطا´س?يات .. محال، القلب د¨لي ٔ�� محال واش.. لا، موالين.. قلبي
"ير الله، PاÀشين DPشة اeWنة في البطانة، ٔ�� Pارف قصتهم بين ما Pالم بهم 

موالين الكريمات وذاك الشي ا�لي ´ي§لص يمنة وÀسرة، كا�ن فيهم ا�لي 
ؤ�� بغيت .. من هنا ووا�د من هاذ الجيه eش يصور 2´ي لس قدامو 

ملي جJت نحاول نحل لهم المشكل د¨ل الكريمات eش يبداوا ¨�ذوهم 
  . كاينة صعوeت ولكن راه

�ش?نو بغيت ند�ر ٔ�� ملي جJت، ٔ�لإخوان؟ ملي قلت لكم غنحيدو ٔ
د¨ل اWعم د¨ل المحروقات، قلت  (les hydrocarbures)الفلوس د¨ل

ا�لي �كلم  8.5لكم "ادي ند�رو به اWعم د¨ل اXٔسر الفقيرة مdاشرة، هاذيك 
لي متروكة Pليها ما عرفت شكون د¨ل الإخوان، فهمتDني ولا لا؟ ا�

لنفسها، واش ت�سÞابوا هاذ الشي ساهل؟ راه ملي تنقول شي كلمة بحال 

  .هكذا راه تD(وض الصداع
يبداوا بعض اXٔحزاب  ،طبعا الصداع ما تتعرفوهش ٔ�نg، تنعرفو ٔ��، و́

تيقولوا هاذو إلى بداوا ´يعطيوا المساPدة �لفقراء والمساكين غيبقاوا Yالسين 
اقJل، ش?تي هاذيك المساPدة د¨ل اXٔرامل والله لنا هنا¨، وكتوضع العر 

شهر وهي واقفة، والله لو كان ما ساPد Pليها Yلا²  12ولا  11العظيم 
  .الم/ شخصيا لا دازت

إيه، �اص الاÙٕسان �كون تيفهم، تيوزن، وراه ذوك ا�لي ´يقولوا ذيك 
در الهضرة وكيرفعوا راه اXٔمور كلها كتوصل �لفوق، وكتقدر المصلÞة وكتق

يتقدر ال�م، فهمتني ولا لا؟ اح(ا "ا الهضرة ما  السلم {جgعي و́
�لاو�ش نهضرو، الهضرة مشاوا كDشكJوا بنا لعند Yلا² الم/، Ùس�Jوا 
هاذ الشي؟ راه ما �اصكومش تبقاوا �س?تغربوا وتقولوا Pلاش عبد الاæٕ ما 

كم دارش؟ �س?تغربوا ´يفاش حتى دار ذاك الشي ا�لي دار، هاكا �اص
تفكروا، هاذي راه بلاد، واليوم إلى كنتوا كتنعموا eلاس?تقرار فيها، وا�لهم 
é الحمد، �امد�ن الله س?بÞانه وتعالى، �اصكم تعرفوا بvنٔ كتمشى بوا�د 
الطريقة، تبان لكم غريبة، تبان لكم عجيبة، تبان لكم ´يفما بغيتوا، ما �دك 

م é الحمد، Xٔنه بهاذ كتقدم في المسؤولية ؤ�نت كتفهمها، وكتقول ا�له
زعما في ٔ�ي �اYة Yات،  ما مشD(اش ،الطريقة هاذي اح(ا ما مشD(اش

ملي Yا {س?تقلال، Yا المد {شتراكي، Yا المد القومي العربي، Yا المد 
، كل %100الإسلامي، Yا المد العلماني وا�ليبرالي، حتى وا�دة ما تبعناها 

د اXنٓ �سير لم تنفلت، راه كا�ن فيها بمقدار، واXٔمور لح اوا�دة كنمش?يو 
دول ٔ�خرى مشات بعيد، كتعجبها شي فكرة كDسÞاب �يها بلي مز¨ن تجي، 

Pام من بعد، ارتباكات واجPgات وPدم  30، 20من بعد الجواب ´يجيك 
  . اس?تقرار واضطراeت، ماشي بحال المغرب، واه

سيرات واش كتذ´روا ´يفاش كانت الإضراeت العامة؟ و´يفاش كانت الم 
د¨ل النقاeت؟ الحمد +، نهار ا�Xٔد دازت مسيرة، الناس ا�لي بغاوا 
امش?يوا �يها مشاوا Pلى �اطرهم واXخٓر�ن ا�لي بغاوا يخرجوا مشاوا �لغابة، 

 qu’est( كل وا�د مر�ح، فهمتDني ولا لا؟)  (la plageاXخٓر�ن امشاوا
ce qui se passe?(.  

قاé اهجمنا Pلى ، يوليني قضية هاذ ..الحمد +، الله يجاز�كم بخير
اح(ا "اديين، المغرب د¨لنا هو هذا، اح(ا "اديين معه،  !التظاهرة؟

  ..كتعرف السي.. وكند�رو الإصلاح شوية mشوية، ما قدر�ش ند�رو
قل لي ٔ�سميتك eش نعقل Pليك حتى ٔ�نت؟ بحال ا�لي عقلت Pلى 

  .صافي حتى من بعد إحسان؟دعيدPة، 
دالملايين كنت كن لس نحس?بهم،  10تي هذوك ٔ�� راه شوف ش?

الملايين شحال  e10ش نعطي لهاذ : د¨ل الملايين كنقول 10كنحسب 
دولار، بعض اWول بحال البرازيل  �50اصني في كل شهر، إ�ران دا�رة 

دولار، شحال �اصني eش ند�ر ذاك الشي، لقJت �eلي ذاك  100دا�رة 
اصة كافJين eش نوصلو وا�د المساPدة الفلوس ا�لي كنا كنصرفو Pلى المق
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درهم في الشهر لكل ٔ�سرة من هاذ القdيل، لم íتمكن،  800د¨ل حوالي 
الحاYة قال .. الغالب الله، لم íتمكن، وإذ لم íتمكن، �شٓ در�؟ قلنا نحاولو

é" :aY نا، الحمد "ما لا يدرك كله لا يتركJة، لقYنحاولو نوصلو شي �ا ،
  .ل اXٔرامل+، هاذ القضية د¨

داe راه اح(ا كنÞاولو مع القضية د¨ل المعاقين، خصوصا المعاقين ا�لي 
Pاجز�ن عن الحركة نهائيا، ولا �ر¨ ٔ�نه في شي نهار �كونوا قادر�ن يتكلفوا 
بvنٔفسهم، راكم تتعرفو هاذ النوع، فهمتي، يعني كا�ن وا�د النوع د¨ل الاPٕاقة 

افJة وXٔولاد� ؤ�ولادكم وXٔسر� ولجميع Ùسvلٔ الله لنا ولكم السلامة والع -
يعني ´يكون الطفل مسكين هكذاك غيبقى حتى �لنهار ا�لي  -المسلمين 

"ادي يموت، �كلف ٔ�سرته من الناحJة الطبية، �كلف ٔ�سرته من الناحJة 
د¨ل النظافة د¨لو، �كلف ٔ�سرته، هذا حتى هما راه اح(ا ك¹شوفو م(ين 

  .غنجيبو هاذ الفلوس؟
س?بة eش نحلو المشكل د¨ل الصÞة ا�لي قلنا لكم ٔ�نه لا eل¹ 

شهور، ا�لي  6المس�شفJات الجهوية ا�لي مشى يطلب السكانير ´يقولوا لو 
Pلاش؟ Xٔنه ما كاي¹ش وا�د العدد د¨ل امشى يد�ر عملية ´يقولو لو Pام، 

ما دازش في اXلٓيات، قرر�، إن شاء الله الرحمن الرحيم هذا توYه eقي 
قرر� eش ند�رو لهم مليار د¨ل اWرهم  -، ولكن "ادي يدوز الحكومة

�اصة بهاذ الشي، المس�شفJات الإقليمية، عفوا، المس�شفJات الإقليمية، 
مليار د¨ل اWرهم س?نو¨ Pلى مدى خمس ٔ�و ست س?نوات eلقانون، مليار 
د¨ل اWرهم لتجهيزها �كافة اXٔ	زة ا�لي كتحتا	ا، وكذé مليار د¨ل 

Wعي"رهم، "ادية تمشي لاgسك {جgلى  "صندوق الP لكي يعاد إنفاقها
  .المعاقين، إن شاء الله الرحمن الرحيم

وقلنا هاذ الشي هذا .. طبعا، هاذ الشي ما غي Dش فورا، وما غي Dش
"نرفعوا ذاك اWعم ا�لي Pلى السكر Xٔن كنضحكو فJه Pلى ريوس?نا، ولكن 

  .القدر هذا نو	وه لهاذ الشي هذا تدريجيا، "ادي íرفعوه eش هاذ
لسي عبد الاæٕ، لا �لي لنا، ما ا: إلى كا�ن شي مغربي غيجي غيقول ليا

�زيدش Pلينا في السكر، و�لي، و�لي المعاقين في الحا² د¨لهم مع اXٔسر 
د¨لهم، ´يعانيوا في صمت، خصوصا ا�لي ما عندهومش الإمكانيات، و�لي 

  .ل eز ٔ�س?يدي في هاذ المغربالمس�شفJات الإقليمية، غنقو 
Xٔنه ٔ�ش?نو كا�ن في هاذ المغرب؟ إلى قلتي شي �اYة مز¨نة، كل شي 
تيقول é، إيه د�رها، إلى بغيتي تقلب Pلى الفلوس م(ين تجيبها، كل شي 

é ينوض´ .  
"نزيد هنا، �اصني ننقص من .. غنجيب من هنا، �اصني ؟ما يمك¹ش

لولDش، سير عند اXٔغنياء، و�ذ من بد، هذا هو المنطق، ما تقو لاهنا¨، 
  .عندهم الفلوس

لا، اسمحوا لي، اسمحوا لي، ردوا البال، لا، ٔ�� ماشي تندافع Pليهم، 
. في المغرب eلقانون ااXٔغنياء، الإخوان، ورYال اXٔعمال والت ارة ´يتعاملو 

القانون ´يقول ´يفاش ´يكون التضريب، ´يفاش �كون الضرائب، راه اح(ا 

�س?يدي، دائما، : يهوم القانون، وراه هما كDشكJوا م(ا، قال éكنطبقو Pلٔ
 C’est toujours les(، �اطين Pلينا اح(ا، كتجيوا �راقdو� اح(ا

mêmes qui paient( إيوا قراوا ،l’économiste)  ( ش �شوفوا هاذe
  .الشي

�س?يدي، ما بغيناش نظلمو لا، Xٔنه شوف، ٔ�رeب يه، و وه ٔ eاح(ا¨ دا
، �اصهوم �كونوا كDشعروا بvنٔفسهم في بلادهم، ماشي ..الت ار واXٔعمال و 

Pد¨ن، و�اصهم �تمتعوا eلعمل د¨لهوم وeلجهد د¨لهم، وخصهم يؤديوا 
الحقوق د¨لهم، Xٔنهم هما ا�لي ´يدوروا الحر́ية د¨ل الإنتاج، راه هاذ المثال 

ت هربوا لهم اعطيتوا لكم هاذي مدة، كنقول لكم، راه الإ�رانيين وا�د الوق
"ير ٔ�جJوا، ا�لي : رYال اXٔعمال، ومشاوا كيرغبوهم في الخارج، تيقولوا لهم

بغيتوا ند�روه معكم ند�روه معكم، واش بغي�Jوا نبقاوا هنا¨ مع بعضياتنا، "ير 
ا�لي ما Pارف �شٓ يد�ر؟ إيوا، راه هما ا�لي ´يعرفوا، فهمتي؟ هما ا�لي 

  . ´يعرفوا
لت لهم هاذ الشي هذا قdل ما نولي رئDس د¨ل راه ق -وليني كنقولو لهم 

ا�لهم تخلصوا شوية ٔ�كثر و�كونوا في وا�د البf مس?تقر : قلت لهم -الحكومة 
لهم، ومازال كنقولها . شوية ٔ�كثر، ولا ��ذوا ٔ�كثر في وا�د البf مضطرب

  .وليني eلقانون وeلتوافق
´يمكن لهم  راه مشكل هذا، �اصكم تعرفوا بvنٔه راه إلى كان الطلبة

يخرجوا �لشارع، راه رYال اXٔعمال حتى هما عندهم ٔ�ساليب د¨ل الضغط 
  ؟¨ك السي دعيدPة. د¨لهم ٔ�كثر من الخروج �لشارع

الس?ياسة؟ ٔ�ش?نا هي الس?ياسة؟ راه، لا، هذا هو،  ولهذا، ٔ�ش?نا هي
�نت تقول : هاذ الشي ا�لي قلت �لس?يد وز�ر التعليم، قلت لو -تيخصك ٔ

س?نة وا�دة، يمكن ماشي مشكل، س?نة وا�دة د¨ل التعريب د¨ل 
التق(يات، وليني راه الس?ياسة، راه انت ملي مشDتي �لتعريب ومشDتي 

راه "ادي �شعل النار، وهذاك الشي ا�لي ´يقدرو هو .. �لفرÙسة د¨ل
ذاك الشي Pلاش Yلا² الم/، ا�نهار ا�لي Yا يختار . الرئDس د¨ل الحكومة

  .ش بلمختار، اخoار عبد الاæٕ بنكيرانرئDس الحكومة، ما خoار 
اخoارني ٔ��، . ´ون بغا يختار بلمختار، ´ون اخoارو، راه ´يعرفو قdل مني

eش ٔ�� ا�لي نقدر، ولهذا، راه صيفطت لو رسا²، كنقول لوا هاذيك 
القضية د¨ل التعريب د¨ل الفرÙسة د¨ل ذيك الس?نة �ليها Pلينا الله 

يعني .. نعاود نفكرو في ذاك الشي، Xٔن ٔ�� ماخرها، حتى ايخليك، داe، و 
  .عطاهاش ٔ�هميةاPلى كل �ال، ما كن�ش Pلى Pلم، وما .. ما

و8نيا، �اص الإخوان د¨لنا يبداوا يقولوا ٔ�ش?ياء، ما يقولوش ٔ�مور 
ماشي صحيÞة، السي ا�لبار، واش هاذ القضية د¨ل الباكالور¨ قديمة ما 

 ٔ��� )Si(بدا، ٔ�� ا�لي رد�تها صالحة، بقا�ش صالحة واش ٔ�نت مvoكٔد؟ لا ٔ ،
ا�لي صيفطت �لكليات والجامعات كنقول لهم الباكالور¨ القديمة تبقى معتمدة، 

  .. ما معنى الباكالور¨ ما تبقاش صالحة؟ داe هاذ البلاد هاذي
شوف ٔ�� غنقول لكم ´يفاش كانوا ´يÞلوا هاذ المشكل؟ "ير بلاتي، 
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التكو�ن، ´يقولوا إلى در� التكو�ن غيجيوا الناس غند�رو : "يربلاتي، تيقولوا
لا، : يطلبوا م(ا eش نوظفوهم، �شٓ ند�رو نح
سوا التكو�ن، قلت لهم

ما عندÀش  ؟غند�رو التكو�ن، إيوا إلى Yاوا الناس تيطلبوا الوظيف
وليني ٔ��  ..ا�لي خرYاتو) le concours(الوظيف، صافي الوظيف هو 

ه إلى ما �دمDoش عندي تخدم عند وا�د را ملي تنكونك، ملي تنكونك
�خٓر وولى تخدم لراسك، واش بحال ا�لي �كون بحال ا�لي ما �كوÙش؟ 

Yالس في اWار؟ ٔ�� غنواYه هاذ الشعب بحال ا�لي �كون بحال ا�لي بقى 
� س?يدي غند�ر التكو�ن، وا�لي تDسر لو : نواYه هاذ اCتمع ونقول لوغ و ٔ ��ٔ

e، وا�لي تDسر لو يخدم ارحdا به، ماشي د¨ل يخدم في الوظيفة العمومJة م
 في القطاع الخاص، الله يعاونو، وا�لي تDسر لو يخدم لراسو الله يعاونو،

المهم íكونو، وإلى ما قدوش . وا�لي تDسر لو يخدم في الخارج، الله يعاونو
  .ذاك التكو�ن íزيدو �كو�ن �خٓر

Yات القضية د¨ل المهم هو ٔ�� ما غنوقفش التكو�ن، وفي هذا الإطار 
 � اXٔساتذة ا�لي ´يخصكم ماشي "ير تجيوا وتناصروا ٔ�ي وا�د، اسمحوا لي، ٔ

الإخوان، ٔ�� كنقول لÆٔساتذة ا�لي تيقراوا عند ا�لسي بلمختار �رجعوا 
درهم،  1200ٔ�لف فرنك في الشهر  120يقراوا، الله يهديهم، Xٔنه كنعطيهم 

  . الساPات غيوليوا موظفينوتيقراوا س?نة و"ادي يوليوا ٔ�ساتذة، وذيك 
وما غيبقاش عندي مشكل eش نوظف العدد  ..ٔ�ما ٔ�حسن؟ هكذا

ا�لي بغيت نوظف، وكان ´يكون عند� مشكل، الإخوان، وغنقولها لكم قdل 
في التوظيف د¨ل هاذ الناس، Xٔنه كل مرة ´ينجحوا لينا : ما الوقت Àسالي

يبقى لنا ذاك  7000واح(ا عند� "ير  8000 �الق لينا مشكل لا  1000و́
Pلاش غنوظفك اÙس?تطيع ٔ�ن نحa، وكا�ن شوية د¨ل العدل، اسمحوا ليا 

ا�نهار اXٔول؟ حتى تدوز {مÞoان وتنجح، حتى إلى د�لتي وعرفتي راسك 
  .موظف قول ليا ´يفاش غتد�ر تقرا بعدا في اXٔصل؟ 

        ::::الس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDسالس?يد الرئDس
 . شكرا الس?يد الرئDس، اíته�ى الوقت

  .لإخوة Pلى مساهمتكمشكرا لكم جميع ا
        ....رفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسة


